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Formali

Velkomin i Skala 1.

Vid vonum ad ykkur finnist skemmtilegt og krefjandi ad leera steerdfraeoi
med namsefninu Skala.

e Steerdfredi er nytsamleg i daglegu lifi badi hér og nu og pegar pid verdid
fullordin.

e [ staerdfraedi eru mynstur og kerfi, i henni eru roksamleg tengsl og hdn
hefur sitt eigid tdknraena tungumal.

e Staerdfraedindm felur i sér gledi, undrun, sigra - og mikla vinnu!

o | sterdfraeditimunum leysid pid deemi og prautir, vinnid hagnyt verkefni,
spilid spil, rokraedid um lausnir og hugsanagang og notid tolvu.

Synidemi sem syna pér
hvernig pa getur reiknad
og skrifad.

Hér getid pid séd hvernig nemendabdk er byggd upp:

Markmid um hvad Hugareikningur, slump- \
bu att ad lera. reikningur og bladreikningur | Regmno 5
H 33 =
HER ATTU AP LAERA AD PG deilr med veldi fannad veldi med sama veldsstofni <

« reikna hratt og 6rugglega i huganum

N R finnst med pui ad finna mismun veldisvisanna i teljara og nefnara.
« reikna med slumpreikningi

- 3%:37=377=3"
Textl tll « reikna med bladreikningi T
uts ky" n ga r. 1113  Einfaldadu stadumar med pvi ad skrifa beer sem eitt veldi ef pad er haegt.
Vid hugsum 6likt og leysum daemi & mismunandi vegu. Skodadu daemid 8 + 7. Pétt a 10°:10° e 8:8
petta sé einfalt deemi er haegt ad reikna pad a mismunandi vegu. b 2:2° f 1200127
© 44 g 93
d 1000000:10000 h 247
2
5 pad vantar Hvada brot hefur starsta gildia, .3
bara einn pridja 2, vegna pess 233 o9, & Ng" 5 erstzrma 1114 Reiknabu
upp 4 einn heilan. ad pad er mitt 3+ 45 €03 g5 en - vegna pess ad a e
a milli halfs og talan 5 er staerri en 4. b &
eins heils. % vegna ¢
pessad 15 q 55
er stersta © e Huerter gildi almenns brots par sem teljarinn er jafn nefnaranum?

talan hér. © 1 Skodadu nidurstédurnar  b-1id, c-id og ¢-id.

Hvert er gildi veldis par sem veldisvisirinn er 07

© g Utskyrdu med eigin ordum hvers vegna veldi med veldisvisinum 0 hefur
alltaf sama gildi hver sem veldisstofinn er.

1.1194 Hversu morgum sinnum staerri er talan 5** en talan 5'%7

Kafli 1 » Tolur og tanarekningur 55

[ Verkefni til
umraou.

3.18 Hvada nemandi hefur rétt fyrir sér?

Mispung
3.19 Teiknadu talnalinu. Lattu strikid frd O til 1 vera 12 cm. verkefni.

a Merktu brotin %, % % og 1—52 4 rétta stadi a talnalinunni.

b Hvabda brot i a-id er staerst?

¢ Hvada brot { a-1id er minnst?

! ! ! ! !
T T T T T

0 A 1 2 R

Myndir sem
: : : & ] & & hjalpa pér
0 B ! ¢ 2 ad skilja.




Upprifjun @ markmidum
til ad ganga ut fra vid
vinnuna fram undan.

f stuttu mali

P att ad geta Dami

Tillgur ad lausnum

Hue stor hluti af myndinni
hér 4 eftir er graenn?

skrifad télur sem eiginleg
brot, Geiginleg brot og
blandnar télur

Til a0 fa meira pad sem

bu parft.

206 skali1a

Baettu pig!

Almenn brot

3.130 Teiknadu talnalinu par sem strikid fra O til 2 er 24 cm.

1 1

B

alo

a Merktubrotin + 2, &
.1 og 4talnalinuna

b Hver brotanna i a-lid eru jafngild?

3.131 Hve stor hluti af 1 klukkustund eru

a 15min? b 12min? ¢ 40min?
Re‘riyma;damin. e %‘—23- 0 25+1%
2 i
a
13 7.2 1,3
b 2i-g fg- i 3t-2%
2.3 23 115
€38 LS k2557
5.1 2 12
d g3 2 [
3.133 Nemendahopurskrdr sigiymsa  [yapuser oy
vidburdi 4 vegum skdlans. b
geta adeins tekid patt { einum vioburdi | Fridlsar ibrtir
hver. Taflan til hegri synir hve margir | Ratirkur
nemendur skrd sig 4 hina ymsu vidburdi, —
Hiélaferd
) e
a Hve margir eru alls? e

b Hve stor hluti af nemendum velja

* kanorédur?
* ekki ratleik?

« frjdlsar ipréttir?
« hidlaferd?

)/ Skiifadu 3 sem eiginlegt
brot.

Skrifadu - sem blandna
tolu

Myndinni er skipt  fjora jafn stéra
hiuta. €inn hiutinn er graenn.

% af myndinni er graenn.

Teiknadu talnalinu.
Stadsettu almennu
1,
brotin £, % 0g 34
talnalinuna

stadsett almenn brot &
talnalinu

lengt og stytt almenn brot
pannig ad badi brotin verdi
jafn gild

Gerdu brotin jafn gild.

Pjalfadu hugann

3.157 [ bubinni fast tvaer gerdr af rafhiadum, gular og greenar. Verdid 4 grenu
rafhigdynum er 5 af verdi gulu rafhladnanna. Gulu rafhiounar endast
bara{ 3 af peim tima sem graenu rafhigdurnar endast.

a Pakki af gulum rafhiodum kostar 300 kr.
Hvad kostar pa pakki af graenum rafhlodum?

© b Ef graenu rafhiddurnar endast { 60 minutur. Hve lengi endast
bé baer gulu?

© ¢ Pakki af graenum rafhlsdum kostar 400 kr.
Hvab kostar b pakki af beim gulu?

© d Hvora tegundina af rafhisdum borgar sig ad kaupa? Rokstyddu svarid,

© 3.158 Hér sérdu nokkrar fotur af rabbarbarasultu.

1 ? s J
3l 124 sy

2 3 B

s s
i 22 23

3 7

aw

a Hvernig geturdu sameinad sultuna f ftunum pannig ad tuaer fotur
innihaldi jafn mikio?

b Hve mikid af rabbarbarasultu er ba i hvorri fotu i a-1i6?

© 3.159 9. bekk i Halsaskdla eru 99 stelpur og 1 strakur. Allir nemendurnir eru
saman komnir & sal skélans.

Hve margar stelpur purfa ad yfirgefa salinn ti pess ad stelpurnar,
sem eftir eru, séu 98%?

© 3.160 Kamilla staekkar mynd af émmu sinni pannig ad lengd og breidd
myndarinnar staekkar um 20%.

Hve mérgum présentum staerra er flatarmal myndarinnar eftir steekkunina?

Teljarinn er margfaldadur med 3. Pa
barf einnig a0 margfalda nefnarann
med 3.

2.23_6
7 1

3

feilt med 4. P4
rann med 4.

N

Fyrir ymis, spennandi og
o6grandi verkefni.

Kafli 3 « Almenn brot, tugabrot og présent 211

Gangi ykkur vel i staerdfredil

Med kvedju fra hofundum
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Tolur og talnareikningur
Hugareikningur, slumpreikningur
og bladreikningur

: x - .. E N J

1.1 Reiknadu i huganum.
a 12+18 ¢ 29+16 e 31+16
b 23-14 d 46-11 f 64-9
1.2 Reiknadu i huganum.
a 2-112 c 35-4 e 9-48
b 48:4 d 102:3 f 350:5
13 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu hugsar.
a 72-16 d 62-3 g 81-63
b 34+26 e 76:4 h 17+115
¢ 45:15 f 173+44 i 395
Skali 1A
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1.5

1.6

1.7

1.8

Reiknadu i huganum Ut fra télunum i efstu rédinni.

Teiknadu tofluna upp og fylltu hana ut.

12

18 54 72

Sex minni en talan

Sex sinnum staerri en talan

€inn sjotti hluti af télunni

Sex staerri en talan

Reiknadu i huganum.

a Anna faer 250 kr. fra médurémmu sinni og 375 kr. fra fédurémmunni.
Hve mikla peninga faer Anna fra badum dmmunum samtals?

b Bjartur vinnur sérinn 1570 kr. fyrir ad passa litla freenda sinn og notar

650 kr. i ad kaupa blédrur handa honum.

Hve mikla peninga 4 hann pa eftir?

¢ Marteinn tinir 8 litra af blaberjum. Hann frystir berin i boxum sem taka

4 dl hvert. Hve moérg box parf Marteinn?

d Jenny vinnur einn dag i 7 klukkustundir og faer 1300 kr. & timann.

Hve mikid vinnur hdn sér inn pennan dag?

Prjar af hverjum fjérum télum er hagt ad ndmunda ad sému tolu.

Hvada tala passar ekki vid hinar?
a 37,41,78,39
b 387,492,412,391

¢ 2501, 2548, 2489, 1991
d 916,987,1012,1021

Mdr 4 500 kr. Finndu hvort pad naegir ef hann kaupir dvexti sem kosta petta:

a 159kr, 116 kr. og 221 kr.
b 354 kr, 97 kr. og 59 kr.

Reiknadu deemin med bladreikningi.

a 1234 +987 e 1403:61

b 6732 f 197 +1030
c 192:8 g 1002 -694
d 872-159 h 712-18

¢ 197 kr., 186 kr.og 173 kr.
d 87kr, 214 kr.og 189 kr.

i 729-280

j 3798:34

k 278-104
I 706 +1067

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.9 Reiknadu i huganum.
a 312+197 c 87+9+16 e 617 +37 +64
b 937-189 d 367-153-9 f 872-31+148

1.10 Reiknadu i huganum.
a 194 c 8:32 e 12:9-50
b 312:3 d 920:4 f 480:12

1.11 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi
hvernig pu hugsar.

a 456-192 d 856:8
b 312+67-189 e 56-41
¢ 1781 -463-412 f 936:3

1.12 Reiknadu i huganum ut fra télunum i efstu rédinni i toflunni.
Teiknadu tofluna upp og fylltu hana ut.

96 348 832 1006

Helmingurinn af tolunni

1289 starri en talan

259 minni en talan

5 sinnum starri en talan

1.13 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig
pu hugsar.

a Sylvia feer 800 kr. frd 6mmu. Hln notar 120 kr. til ad kaupa safa og
395 kr. til ad kaupa samloku.
Hve mikid & han afgangs?

b Daniel vinnur a laugardéogum og faer 3800 kr. & viku.
Hve mikid feer hann a 8 vikum?

1.14 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu
hugsar.

a Helgi og prir vinir hans skipta jafnt med sér 1752 kr.
Hve mikid faer hver peirra?

b Eina vikuna vinnur Vala sér inn 12 450 kr. | annarri viku vinnur han sér
inn 2300 kr. meira. Hve mikid vann hun sér inn badar pessar vikur?

8 Skali 1A



1.15

1.16

1.17

1.18

Reiknadu i huganum med slumpreikningi.

a 38723 d 8054 + 2347 g 87:612
b 728:93 e 1672:423 h 1982 -1212
¢ 1234-761 f 1239+7654 i 3009 -258

Notadu verdlistann yfir leikfong pegar pu leysir demin.

a [daa3000kr.
A han néga peninga til ad kaupa smébil, litabdk og 1Gd6?

b Reiknadu med slumpreikningi hvad blyantur, tafl, plastbolti
og pusluspil kostar samtals.

¢ Hvad getur pu keypt ef pd att 2000 kr.?
Gerdu ad minnsta kosti prjar tillogur.

d Dag nokkurn selur badin prju pusluspil, fimm limmidabréf,
8 bl6drupoka og 2 litakassa.
Um pad bil hve mikid fékk budin fyrir pessar vorur?

e Um pad bil hve miklu meira kostar 1tdé en smabill?

Reiknadu fyrst med slumpreikningi og finndu sidan nakvaem
svor.

Néra radar eplum i bakka sem sidan eru settir i kassa.
Pad eru 12 bakkar i hverjum kassa. Han faer 60 kr. fyrir hvern
bakka sem hun radar i. Einn daginn radar hun i 15 kassa.

Hvad faer Néra borgad fyrir daginn?

o

Hvad faer han a kist. ef hin vinnur 8 kist. pennan dag?

VERDLISTI

Litakassi 449 kr.
Bladra 7 kr.
Limmidabréf 69 kr.
Blyantur 125 kr.
Tafl 4698 kr.
Plastbolti 279 kr.
Bl6drupoki 39 kr.
Pusluspil 898 kr.
Smabill 499 kr.
Litabok 1199 kr.
Ludé 1349 kr.

a Ein bekkjardeildin i 8. bekk safnar peningum fyrir skélaferdalagio.
Alls 28 nemendur vinna i 6 kist. og fa borgad 1500 kr. & klukkustund.

Hve mikid safnadist i pessu ataki?

b Elisad10 500 kr. HUn a=tlar ad nota peningana til ad kaupa
sumarblém til ad grédursetja i gardinum. Hver planta kostar
Hve margar plontur getur han keypt?

¢ Aron kaupir 5 sokkapdr & 390 kr. parid og skyrtu & 2980 kr.
Hann borgar med 5000 kr.
Hve mikid faer hann til baka?

750 kr, L2280 K

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.19 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu

1.20

1.21

1.22

hugsar.
a 312+98-291
b 102:78:2

Reiknadu i huganum.

¢ 1234+658-124
d (690:23)-50

a Elisabet og fjorir vinir hennar @tla i Hisdyragardinn. Midinn kostar
1290 kr. og ferdin med straeto kostar 700 kr. fram og til baka.
Hvad kostar ferdin alls fyrir alla vinina?

b Kristin kaupir tvaer samlokur @ 398 kr. stykkid og prja safa a 149 kr.
stykkid. Hin borgar med pusundkalli og fimmhundrudkalli. Hvad faer

Kristin til baka?

€ Fridrik & 350 kr. meira en Geir. Peir eiga samtals 1590 kr. Hve mikla

peninga a hvor peirra?

Hér er timatafla rdtu sem fer fra
Fjallabae til Sjavarbajar.
Reiknadu i huganum:

a Hve langan tima er rdtan ad fara
fra Smdraflot til endastédvarinnar
i Sjavarba?

b iris fer i rGtuna & Séleyjarstig.
Hvada stoppistdd er naest Irisi
eftir 45 mindtur?

¢ BuaAu til prja demi at fra téflunni.
PU skalt vinna med bekkjarfélaga
pinum; pid lesid daemi hvor fyrir
annan og leysid pau i huganum.

Afangastadir

Timasetning

Fjallabzer, endast6d 12:30
Séleyjarstigur 12:34
Fifilsstraeti 12:36
Smaraflot 12:38
Fjdlugerdi 12:48
Berjabrekka 12:49
Fifulaut 12:53
Utsynishaed, bidstod 13:00
Falkaklettur 13:08
Arnardrangur 13:13
Hrafnaping 13:23
Léuheidi 13:33
Tjaldaleira 13:37
Sjavarbaer, endastod 14:40

Reiknadu med slumpreikningi og veldu taknin < eda >.
Athugadu med vasareikni hvort svario er rétt.

a 67:32 1876 +1715

b 12346 -5673 3632 + 2761

¢ 18765:65 7654 - 5412

d 32-19 53213:98




1.23

1.24

1.25

1.26

Reiknadu med slumpreikningi.

a Kari malar girdingu sem er 67,8 m 4 lengd. Hann & ad fara tvaer umferdir

og skiptir verkinu a prja daga.

Um bad bil hve mikid af girdingu parf hann pa ad mala 4 dag?

b Kari er um pad bil 12 mindtur ad mala 1 metra.

Um pad bil hve langan tima er hann med allt verkio?

Fjolskylda er ad helluleggja svadi i
gardinum sinum. Hellurnar eru 60 cm langar
og 30 cm breidar. Einn reitur 8 myndinni
samsvarar 1 m? i raunveruleikanum.

a Reiknadu med slumpreikningi hvad
fjélskyldan parf ad kaupa margar hellur.

b Hellurnar kosta 1190 kr./m?. Par ad auki
pbarf fjolskyldan ad kaupa fimm poka af
flisalimi @ 4490 kr. hvern poka og sjo
poka af fugu a 1290 kr. hvern poka.
Reiknadu med slumpreikningi hvad
fidlskyldan parf ad borga alls fyrir efnid.

Taflan synir kostnad Jénasar af vélhjélinu sinu.

Eftir tvo ar selur Jénas vélhjolio fyrir 147000 kr.
Reiknadu med slumpreikningi hvad vélhjolio kostar &
manudi ef gert er rdd fyrir ad pad sé notad 7 manudi
a ari.

Reiknadu med bladreikningi.

a Pad kostar 60000 kr. ad leigja rutu. Hvad parf
hver farpegi ad borga ef pad eru 12, 15, 20, 36

e0a 52 farpegar sem skipta med sér kostnadinum?

Hellulagt svaeoi

]
Im?> 1m

PP

Teg. kostnadar | Kostnadur (kr.)
Vélhjél 397600 kr.
Tryggingar 51740kr. aari
Skattur 8000 kr. a ari
Akstur 8000 km a ari
Bensineydsla 3,5 litra @ 100 km
Bensinkostnadur | 210 kr./litra

b Sara vinnur sérinn 1150 kr. & klukkustund og 0dinn 1470 kr./klst.

Eina vikuna vinnur Sara 27 klst. og 08inn 32 klst.
Hverju munar a tekjum peirra?
Hvad vinna pau sér inn samtals pessa vikuna?

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Deilanleiki og pattun

1.27

1.28

1.29

1.30

131

132

1.33

S.I_<rifa6u t('jlur.nar i reitn.um se[n marg- 12 34 48
féldunardeemi med tveimur pattum.
Finndu eins margar lausnir og mogulegt er. 63 78 100

Margfeldi tveggja talna er 54. Summa somu talna er 21.
Hverjar eru pessar tvaer tolur?

Notadu tolurnar i reitnum hér 3 eftir.

816 6736 17564
4580 7625 25628
6543 8608 36018

a [ hverjar af t6lunum er haegt ad deila med 2?
b | hverjar af tdlunum er haegt ad deila med 4?

¢ | hverjar af télunum er haegt ad deila med 5?

Fjarbondi nokkur parf ad skipta 164 kindum & fjogur fjarhds.
Getur hann sett jafn margar kindur i hvert fjarhis?

Finndu oll pattapor i télunum hér a eftir. Tdknadu hvert pattapar med
rétthyrningi.

a 12 b 32 ¢ 35 d 21

Jens & 180 ferningslaga steinhellur sem hann atlar ad leggja a rétthyrnt
svaedi undir gardhusgogn sin. Gerdu tvaer tillogur um hvernig hann getur
lagt hellurnar.

Hus stendur & rétthyrndum grunnfleti sem er 120 m?. Lengd allra
veggjanna er i heilum metrum.

a Hvernig er hasid i laginu pegar mismunur 4 styttri og lengri veggnum er
eins litill og mogulegt er?

b Husiod er staekkad um 3 m a lengdina. Hve stér er grunnfléturinn pa?



1.34 Huverjar eftirfarandi talna eru frumtélur?

13 19 25 31 39 47
15 21 27 33 41 49
17 23 29 37 43 51
1.35 a Leggdusaman tvaer af frumtélunum 2, 5 0g 7. Frumtala
Getur summan ordid ny frumtala? Tala med
adeins tvo
b Geturdu lagt saman tveer adrar frumtdlur en paer sem pu fannst i a-lid beetti, t6luna 1

og fengid nyja frumtdlu? Rokstyddu svarid. og toluna sjalfa.

¢ Veldu tvaer frumtolur og margfaldadu paer saman. Préfadu nokkrum sinnum.
Getur svarid ordid ordid ny frumtala? Rokstyddu svarid.

1.36 Summa tveggja frumtalna hefur bdda pattina 5 og 6.
Mismunur frumtalnanna er 4.
Hverjar eru pessar tvar frumtolur?

1.37 Frumpattadu pessar tolur.
a 45 c 98 e 78 g 88
b 64 d 108 f 75 h 250

1.38 Finndu tveggja stafa t6lu sem

e hefur bdda p=ettina 7 og 2,
e erstarrien 50 og
e er einum minni en dkvedin frumtala.

1.39 Katrin a®tlar ad leggja steinflisar a 60 m langa innkeyrslu. Hin ma ekki vera
lengur en 10 daga ad leggja stéttina. Hvernig getur hdn skipt stéttinni |
dagsafanga ef stéttin, sem han leggur hvern dag, er i heilum metrum?

1.40 | fyrirteki par sem vinna 10 starfsmenn, hafa nokkrir peirra stofnad happ-
draettishop. [ hverri viku kaupa peir mida fyrir 3000 kr. Allir borga jafn mikid.
Hve margir geta verid i happdrattishépnum og hve mikid borgar hver peirra?
Finndu ad minnsta kosti tvaer mismunandi lausnir.

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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141

1.42

143

1.44

1.45

1.46

1.47

Skrifadu margféldunardeemi med tveimur pattum par sem margfeldin eru
77,80,92,105 og 224. Enginn pattur ma vera 1.
Skrifadu eins morg margféldunardaemi og pu getur vid hvert margfeldi.

Margfeldi tveggja talna er 96. Summa somu talna er 20.
Hverjar eru tolurnar tvaer?

Notadu tolurnar i reitnum.

216 756 914 471 385
543 624 987 513 832

a [ hverjar talnanna er haegt ad deila med 2?
b [ hverjar talnanna er haegt ad deila med 4?

¢ | hverjar talnanna er haegt ad deila med 5?

Finndu fjérar télur milli 50 og 80 sem haegt er ad deila i

a med?2 b med 4 ¢ med5

Notadu alla télustafina 3, 5, 6 og 7 einu sinni i hverju verkefni.
Radadu saman toélustéfunum og budu til eins stéra t6lu og eins
litla t6lu og mogulegt er sem haegt er ad deila i

a med?2 b med 4 ¢ med5

[ skéla nokkrum eru 458 nemendur. A steerdfraedideginum var nemendum
skipt i hépa med 4 eda 5 nemendum i hverjum.

a Hve marga hépa er hagt ad mynda med fjérum og hve marga hépa med
5 nemendum pannig ad héparnir gangi upp i nemendafjéldann?

b Hvernig er haegt ad skipta nemendunum i hépa ef 13 nemendur eru
fjarverandi & stardfraedideginum?

Finndu 6ll pattapor eftirfarandi talna.

a 28 b 84 ¢ 168 d 195



1.48

1.49

1.50

1.51

1.52

1.53

1.54

Rétthyrndur gluggi med glerlistaverki er gerdur ar 240 litlum ferningslaga
reitum.

a Hve margir mismunandi litir geta verid a reitunum til ad jafn margir reitir
séu i hverjum lit?

Glugginn er pannig ad fleiri reitir eru @ had hans en breidd. Mismunurinn &
haedinni og breiddinni er minni en 10 reitir.

b Hve margir reitir geta verid a breidd og ha0 gluggans?

Frumpattadu télurnar.
a 119 c 212 e 510
b 135 d 273 f 672

Frumpattadu tolurnar og finndu hvada paettir eru sameiginlegir télunum
tveimur i hverju verkefni.

a 720g80 ¢ 1100g1l54 e 1050g140
b 182 0g 308 d 1620g234 f 900g108

a Geturdu fundid tvaer frumtdélur sem mynda nyja frumtélu pegar pu
leggur paer saman?

b Geturdu fundid tveer frumtolur sem mynda nyja frumtélu pegar pu
margfaldar paer saman?

Frumpattadu téluna 39 og budu til ordadaemi sem passar vid
margfdldunardaemio.

PG att a0 skipta 54 kg af kartéflum i poka. Pokarnir rima 2 kg, 3 kg og 5 kg.

a Hverja af pessum pokum getur pd notad ef pa matt adeins nota eina
tegund og engar kartoflur mega vera afgangs?

b Finndu ad minnsta kosti tvaer lausnir par sem pu skiptir kartéflunum i
fleiri en eina pokategund.

Eldhusgdlf er 450 cm 4 lengd og 360 cm & breidd. Pu att ad flisaleggja
golfio med ferningslaga flisum. Pa skalt ekki taka bilid milli flisanna med i
reikninginn.

Hvada mal getur pu notad & flisarnar ef pd atlar ad komast hja pvi ad skera
peer til?

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.55 Radadu tolustéfunum 2, 5 og 7. PG matt ekki nota hvern tolustaf oftar en
tvisvar i hverjum lid.
Tala er

. a Budu til fjdgurra stafa télu sem haegt er ad deila i med 6.
deilanleg med
3 ef summa tolu- b Budu til fjpgurra stafa télu sem hasgt er ad deila i med 15.
stafanna i télunni
er deilanleg ¢ Budu til fjdgurra stafa télu sem haegt er ad deila i med 4.
med 3.

d Budu til fjdgurra stafa tdlu sem haegt er ad deila i med 12.

e Hver af verkefnunum i lidum a-d hafa fleiri en eina lausn?
Syndu hvernig pu finnur svario.

1.56 Hér eru upplysingar um dkvedna tolu:

e Talan er slétt tala.

e Talan er fjogurra stafa tala.

e Talan er deilanleg med 5 og 3.

e Allir t6lustafirnir i tdélunni eru mismunandi.

e Talan er ekki deilanleg med 4.

e Tolustafurinn i hundradasaetinu er 5 steaerri en toélustafurinn

i pusundasatinu.

Hver getur talan verid? Finndu fleiri en eina lausn ef pad er haegt.

1.57 Frumpattadu tolurnar.
a 7514 ¢ 253 e 4913
b 187 d 6409 f 510510

1.58 Pegar tvaer oddatolur, sem koma hvor a eftir annarri, eru frumtolur kallast paer
frumtolutviburar. Pegar engin af fimm eda fleiri oddatélum, sem koma hver a
eftir annarri, er frumtala ma kalla pad frumtolupurrd.

a Finndu tvoé demi um frumtélutvibura par sem badar télurnar eru milli
20 og 50.

b Geturdu fundid frumtélupurrd undir 1007

1.59 | boxi med 48 hlaupmolum eru molar i fjgrum litum. Gulu og graenu molarnir
eru jafn margir. Einnig eru raudu og appelsinugulu molarnir jafn margir. Raudu
og appelsinugulu molarnir eru fleiri en hinir. Fjoldi molanna i 6llum litunum er
frumtala.

16 skalilA

Hve margir molar geta verid i hverjum lit?



1.60

1.61

Herfylki er venjulega skipt i 3-5 undirfylki. | hverju undirfylki eru 3-5
flokksdeildir. Hverri flokksdeild er skipt i nokkrar sveitir. | herfylki eru
300-500 hermenn. [ undirfylki eru allt a8 300 hermenn. i flokksdeild
eru 30-50 hermenn og i hverri sveit um 5-12 hermenn.

a | einu undirfylki eru 160 hermenn. Gerdu tilldégu um hvernig skipta ma
undirfylkinu i jafn storar flokksdeildir og jafn stérar sveitir.

b I herfylki nokkru eru 432 hermenn. Peim & ad skipta i undirfylki,
flokksdeildir og sveitir. Gerdu tillégu um hvernig skiptingin getur verio.

[ skéla nokkrum er verid ad skipuleggja jélaball. Nemendaradid parf ad
leggja & bord fyrir alla 288 nemendur skdlans. Myndin synir hvernig haegt
er a0 rada bordunum.

oNe oNe
O U Q 0
O O

0O 0 000 06 6 6 06

@ O
O O O U U U uu

a Hve morg bord af hverri tegund parf nemendaradio ef 6ll bordin eru
fullsetin? Getur rddid blandad saman mismunandi tegundum af bordum?
Finndu alla méguleikana.

b A ballinu verda 28 nemendur fjarverandi. Nemendaradid atlar ad nota
langbord af mismunandi lengd. Hve mérgum nemendum er nd haegt ad
koma fyrir vid hvert langbord pannig ad pau verai 6ll fullsetin? Finndu
alla moguleikana.

¢ Leikfimissalurinn, par sem koma & bordunum fyrir, er 14 m a breidd.
Langbordunum er radad pvert a leikfimissalinn. Pad er plass fyrir 5
manns & langhlid hvers einstaks bords. Ekkert saeti er vid styttri hlid
bordsins. Bordin eru 3,0 m 4 lengd og 0,8 m 4 breidd.
Hve margir nemendur komast fyrir vid hvert langbord ef staerd
leikfimissalarins er notud eins og haegt er?

d Milli rada langbordanna og milli ystu radanna og veggjanna eru 1,5 m.
Hversu langur verdur leikfimissalurinn ad vera hid minnsta ef allir 560
nemendurnir eiga ad fa saeti? Teiknadu mynd af leikfimissalnum og
bordunum.

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Tolur badum megin vid null

1.62 Hvada tolur tdkna a, b, ¢, og d?

1.63 Teiknadu talnalinu. Merktu tolurnar a rétta stadi 4 talnalinunni.

a 50 b (-30) ¢ (-5) d 15

1.64 Reiknadu daemin.

a 12-7 d 14-20+7 g (-5)+12-7
b 7-12 e 7-19+5 h 3-15-8
¢ 13-27 f (-8)+15 i (-6)-13+29

1.65 Dag nokkurn er hitastigid -7 °C. Nasta dag er 6° kaldara.
Hvert er hitastigid pa?

1.66 Geir, Stina og Marta eiga hvert sinn bankareikning med kreditkorti. Innistadan
a reikningi Geirs er 16 000 kr., innistaedan 4 reikningi Stinu er 32 000 kr. og
innistaedan a reikningi Mortu er 8000 kr. Pau skipuleggja ferdalag og pau
borga 6ll prjd 20 000 kr. med kreditkortinu i sameiginlegan ferdasjoo.

Hver er pa innista0an a reikningum Geirs, Stinu og Mortu, hvers fyrir sig?

1.67 Reiknadu.
a 8-(-5) ¢ (-9)-(-16) e 45-56-(-9)
b 17-8-(-5) d 34-(-6)-20 f (-13)-(-8)-11

1.68 Hverertalan?

a Talan er 6 minni en 3. d Talan (-7) tvofoldud.
b Talan er helmingurinn af (-8). e Talaner 7 stxrrien (-12).
¢ Talan er 14 stzerrien (-10). f Talan er 3 minni en (-5).



1.69

1.70

1.71

1.72

1.73

1.74

1.75

Reiknadu.

a 37 e 9:(-6) i
b (-3):7 f 96 i
c 3-(-7) g (-9):'6 k
d (-3)-(-7) h (-9)-(-6) |

72:8
(-72):8
72:(-8)
(=72):(-8)

a Notadu margfdldunarprihyrning sem synir margféldunardeemio

(=3)- (=8).

b Notadu margféldunarprihyrninginn i a-id til ad finna svoérin vid

deilingardeemunum:

e 40:(-5) e 40:(-8)
Reiknadu.
a 5-(-3)+12 d (-9)-2-(-13) g
b 7-2(3) e 10-3-(-4) h
c (-8)+(-6)'3 f (-5)'(-3)-(-10) i
Settu sviga i deemin pannig ad pau veradi rétt.
a 56:3+5=7 c 9=30-3:3 e

b 8+4-4=48 d 18-6+7=5 f

Reiknadu med vasareikni. Budu til takkarenning.

a 37+12-18 c
b 15:67-34-18 d

Buou til tvé daemi vid hvort ordadaemi.

13=9+6-12-10
4+2:7=3:3+3

f synidaemi 24 &
bls. 48 i Skala 1a
216-47-3+107 nemendabdk ma

87-7+129-63-6 sja demi um
takkarenning.

a Prir braedur eru & génguskidum. Fyrri daginn gengu peir 34 km og sidari
daginn 28 km. Hve langt gengu peir samtals a pessum tveimur dégum?

b A skidasvaedi er stutt braut, 8 km & lengd, og 16ng braut sem er 14 km &
lengd. Oli fer badar brautirnar tvisvar. Hve langt fer Oli pa & skidunum?

Budu til ordadaemi vid talnadaemin hér a eftir.

a 12-3-3 b (12-3)-3

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.76 Reiknadu.

a (-12)+18-32-(-23) d 32-68-(-45)-17
b (-125)- 75+ 250 - 72 e 65+(-37)-(-19)
¢ 8-54+32-98 f (-18)-(-32)- 24 - (-9)

1.77 Fylgdu linunum ofan fra og nidur og reiknadu demin.
-20

/\

b Hvert er staersta svarid sem pu getur fengid? g

¢ Notadu myndina sem spilabord fyrir /\ /\

tvo leikmenn. Notid tening og kastid

honum upp til skiptis. Slétt tala /\ /\ /\

pyoir ad fara eigi til vinstri og

oddatala ad fara eigi til haegri. /\ /\ /\ /\

Sa vinnur sem feer legra svar. - -11

? ? ? ? ?

a Hvert er minnsta svarid sem pu getur fengid?

1.78 Finndu téluna i hverju verkefni.
a Talan er 34 minni en 23.
b Tvofaldadu (-43).
¢ Talan er 16 stzerri en (—82).

d Talan er pridjungurinn af (-57).

1.79 a [ Taklamakan-eydimérkinni { Asiu getur
hitastigio breyst fra -20 °Ci 50 °C.
Hver er hitamismunurinn?

b Haesta hitastig sem maelst hefur i
Sahara-eydimaorkinni er 58 °C.
Kuldametid i Siberiu er =71 °C.
Hver er hitamismunurinn?

¢ A reikistjrnunni Merkuriusi
er hitastigio milli —180 °C og 430 °C.
Hverju munar a hitastiginu?

d Hvad er hitamismunurinn & Merkdriusi
um pad bil mérgum sinnum staerri en
hitamismunurinn & jordinni, att er vid
hitann i b-1id?

20 skali1A



1.80

1.81

1.82

1.83

1.84

1.85

Reiknadu.
a 5(-6)(-2) c (-8)(-1):(-6) e 3-(-56):(-8)
b (-3):4-(-5) d (72:(-9)) 4 f 6:(-7):3

Reiknadu.

a (-8)(-7)-50 d (-9) (-8)+6-(-15)-(-4) (-3)
b 50-(-8):(-7) e (-60)+(-12)(-5)

c 93+5:(-9)-(-18) f (-19)-108+12-(-7)

Settu sviga i demin pannig ad pau veradi rétt.
a 6:12-22=5-12-2 C 2+4:7=6-3+4
b 32+56:8=3-7-10 d 5:8+5=5+3-4+13

Reiknadu med vasareikni. Buou til takkarenning.
a 712-46-13+6-19 c 78:-32-871:13+476
b (7396-78:54):16 d 17-(34:28-19-8)

Budu til tvo daemi vid hvert ordadaemi.

a Julia kaupir prju epli & 89 kr. stykkid, prjar appelsinur a 129 kr. stykkid
og eitt mangé & 289 kr.
Hvad borgar Jdlia samtals?

b Rdbert vinnur sérinn 1450 kr. a klukkustund. Hann vinnur sex
klukkustundir a3 manudegi, pridjudegi og midvikudegi og fjérar
klukkustundir @ fimmtudegi og fostudegi.

Hve mikid vinnur hann sér inn pessa viku?

Verk Borgun (kr.)

¢ Marteinn feer peninga fra Katrinu gémlu fyrir ad vinna Sl grasid 500

nokkur verk fyrir hana. Um sumarid sleer hann grasid

imm si o Pvo einn gl 300
fimm sinnum, um haust mokar hann snjé prisvar, pvaer V'o,emn glugea
tiu glugga og fer tiu sinnum Gt i bud. Snjémokstur 400

Hvad borgadi Katrin gamla Marteini? Versla 200

Budu til ordadaemi vid hvort talnadaemi.
a 500-8:(-20) b (500 - 8)- (-20)

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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»Plustimi®. Timi
sem er til vidbotar

venjulegum vinnu-

tima.

,Minustimi“. Timi

sem vantar upp a
venjulegan vinnu-
tima.

Steeda er steerd

i einum eda fleiri
lidum, med eda
an breytu.

Skali 1A

1.86 Finndu t6éluna sem & ad standa i til ad summa allra talnanna verdi 0.
a -6, 9 -14, 5, ¢ -9, 24,77, -32,
b 45, -71, 23, 16, d 63, -89, -19, -31,
1.87 Reiknadu.
a 3-17-(-6)+(-9)-12 c 1-17-(-19)-(8-23)
b -(7-12)-(5-13)-(-8) d 3-17-(-4)+(3-14)-2
1.88 Hanna hefur sveigjanlegan vinnutima. Han 4 ad vinna 7,5 klukkustundir &
dag en hdn ma sjalf dkveda hvenaer hin byrjar og endar vinnudaginn.
Eina vikuna vinnur Hanna pannig:
Manudagur | Pridjudagur |Midvikudagur| Fimmtudagur| Fostudagur
Byrjar 07:23 08:02 10:15 06:58 08:13
Endar 14:20 16:02 15:45 14:05

1.89

1.90

a Hve mikid 3 Hanna i ,plistima” eda ,minustima” eftir vinnu @ manudag,
pridjudag, midvikudag og fimmtudag?

b A féstudegi byrjar Hanna i vinnunni k. 08:13.
Hve lengi parf hdn ad vera i vinnunni pennan dag til ad vera hvorki med
Jplistima” eda ,minustima” i vikulokin?

Segdu til um hvort fullyrdingarnar eru sannar eda ésannar.

a Pegar deilt er med jakvaedri télu i margfeldi tveggja neikvaedra talna
verdur svario jakvaett.

b Pegar deilt er i neikvaeda télu med margfeldi neikvadrar tolu og
jakvaeorar t6lu verdur svarid neikvaett.

¢ Pegar deilt er i margfeldi tveggja neikvaedra talna med margfeldi
tveggja annarra neikvadra talna verdur svarid neikvaett.

Hvada staedur hafa sama gildi?

A 32:(-4)-2(-9)
B 6 (-8)-12(-2)

C (-17+13):(-2)- 14
D 16-11:2-(-2) (-2)
€ ((-7)-3+(-8):(-4))-4

1 (23-(-6) (-4)"
2 96:(6-(-2)" (-7))
3 50 (-1):(-2) - 15
4 (-144): (8- (-2) +4)
(-8 + 20)

5 (-2)

10




1.91

1.92

1.93

1.94

1.95

Reiknadu.

a (-6)(-19+12)-(2-9) (-5)

b (4+(-5)3)(-2)-(-3)-(-6)):(-2)
¢ (35+(=3):9):2-(-3)(-3)-(-1)

Settu sviga i deemin pannig ad pau veradi rétt.
a 20+25:-9=10-20-5
b -9+21:7-4=-63:9+3

Hvernig reiknar pa petta a vasareikni? Baou til takkarenning.

a —(3~9)+%—(8-2)+31:

b 32:3-164:4+4-2-38:2+=

¢ 9-17-2-10=2:26-2-4:3
d -10+23-31:7=-8+2-20-9

14

60

€ 5--5-3+3-17-2=

2

3

d (7:2+8):3=

Buou til ad minnsta kosti tvo talnadaemi vid ordadaemio.

Fjorir vinir skipta jafnt & milli sin reikningi frd matsoélustad. Peir bordudu
einn forrétt 4 1890 kr. og prja forrétti 4 1720 kr., tvo adalrétti & 2490 kr.
og tvo adalrétti 4 2790 kr., fjéra eftirrétti a 1290 kr., fjora drykki 4 890

kr. og fjéra kaffibolla & 390 kr.

Hvad 4 hver af vinunum ad borga?

Stigur og Hallur eru sjémenn og veida fisk og krabba.
Peir nota bat med utanbordsmadtor sem notar um pad

bil 5 I af bensini & klukkutima.

Verdid & bensinlitra er 243,90 kr. Peir selja

fiskinn 4 600 kr. kil6id og krabba & 300 kr. Tekjur Gjold
stykkid. Taflan synir hluta af békhaldi peirra
eina vikuna. Fiskur | Krabbi Sigling
(kg) | (fjoldi) (timi)
a Athugaéu tekjur og gjold manudagsins. manud. 3 1 2 kst og 15 min.
Reiknadu hvort hagnadur eda tap vard
bennan dag priojud. 5 4 2 kIst. og 45 min.
b Reiknadu tekjur peirra Stigs og Halls & midvikud. 6 2 | 2Kkist.og15 min.
hverjum degi pessa vikuna. fimmtud. | 4 4 |1kist og 45 min.
¢ Hvert er minnsta magn af fiski og krabba fostud. 3 2 2 kist. og O min.
sem Stigur og Hallur verda ad veioa til laugard. 11 6 3 kist. og 15 min.
a0 komast hja tapi ef peir eru 3 kist. i sunnud. 15 8 |3kist. og 45 min.

veidiferdinni og métorinn er i gangi allan
timann?

Hér getur komid sér vel
a0 nota toflureikni.

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Skali 1A

Veldi

1.96 Skrifadu veldi par sem
a veldisstofninn er 5 og veldisvisirinn er 7
b veldisstofninn er 6 og veldisvisirinn er 3

¢ veldisstofninn er 4 og veldisvisirinn er 2

1.97 Reiknadu gildi veldanna.
a 2° b 6° c 1

1.98 Skrifadu <, > eda = i eyOurnar..
a 6° 2° c 8 28 e 3¢ 92

b 3 4¢ d 10° 53 f 2’ 1e2¢

1.99 Hér fyrir nedan sérdu litlu margféldunartéfluna.

12|115(18|21|24 |27 |30

0| |~ | NN

12|16 |20|24|28|32|36|40

15{20|25|30|35(40|45|50

12|18(24|30|36|42|48|54|60

14121|28|35[42|49|56|63|70

16|124(32]40|48|56|64|72|80

O 00| N | v A~ W N R
Ol 0o |IN| OO UV |Hd| W | N |F|K=
[
o

18|27(36|45|54|63|72|81|90

[
o

10/20(30|{40|50|60|70|80|90 (100

a Hvar i téflunni eru ferningstélurnar?

b Skrifadu ferningstélurnar i litlu margféldunartéflunni sem veldi.

44



1.100

1.101

1.102

1.103

1.104

1.105

1.106

a Margfaldadu saman tvaer ferningstolur. Verdur svarid ferningstala?

b Finndu alla paetti i ferningstélunum 16 og 25.
Er fjoldi pattanna slétt tala eda oddatala?

€ Finndu alla paetti talnanna 18 og 30.
Er fjoldi pattanna slétt tala eda oddatala?

Skrifadu télurnar hér 4 eftir sem veldi med veldisstofninum 10.
a 100 ¢ 100000

b 1000 d 100000000

Einfaldadu og skrifadu sem eitt veldi.

a 6367 C 220215 e 3°-33-34

b 10%-10° d 74-7° f 54-56.59

Einfaldadu og skrifadu sem eitt veldi.

a 8:8 C 416:4%1 e 10%8:10°:10

b 12°:12¢ d 6°:6° f 910:93:97

Reiknadu.

a 3°-4 c 12+2-4° e 3+2°:7

b 11+7? d 10-62-80 f 8:(4°-34)

Ola finnst jardarber mjoég géd. Eina vikuna faer hann 10 jardarber & dag.

Naestu viku faer hann 1 jardarber fyrsta daginn og hvern dag par a eftir feer
hann tvofalt meira en daginn dour.

a BUdu til deemi sem synir hve mikid Oli faer af jardarberjum hvora vikuna.

b Hvora vikuna feer hann meira af jardarberjum?

Reiknadu.
a 3 c (-3 e 23
b -32 d -23 f (-2)

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur 25



1.107 Reiknadu.
a 43 c 73 e 122
b 3¢ d 3° f 9¢

1.108 Skrifadu <, > eda = i eydurnar.
a 172 63 c 123 6° e 63 44
b 9¢ 38 d 8 58 112 27

—h

1.109 Radadu télunum frd peirri minnstu til peirrar staerstu.
20, 52 23 10, 3% 0, 5!

1.110 Hverjar pessara talna er hagt ad skrifa sem summu tveggja ferningstalna?
a 34 b 54 c 74 d 94

1.111 Satt eda 6satt?
a Margfeldi tveggja ferningstalna er einnig ferningstala.
b Pad er til frumtala sem er ferningstala.
¢ Ferningstala hefur alltaf adeins tvo paetti.
d [ ferningstdlu er fjoldi pattanna alltaf oddatala.

e Ef fjoldi patta i télu er oddatala hlytur talan ad vera ferningstala.

1.112 Ulfar &framsendir télvupést til 10 vina sinna. Hver pessara vina
aframsendir télvupdéstinn til 10 annarra vina. Pannig heldur petta dfram
fjorum sinnum.

a Hve margir eru i hverjum hlekk i kedjunni?
Skradu télurnar sem veldi.

b Hve margir alls fa télvupdéstinn? Gerdu rad fyrir ad enginn hafi fengio
hann oftar en einu sinni.

1.113 Skrifadu tolurnar sem veldi af 10.
a 10000 b Tiu milljonir
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1.114

1.115

1.116

1.117

1.118

1.119

1.120

Skrifadu sem veldi.

a 383123 C 9979
b 152-15%-156 d 10°-10%-10°

Skrifadu sem veldi.

a 813:87 c 619:62:6°
b 12°:12°:12* d 100%8:100%2:100

Skrifadu sem veldi.

a 58-53:57 c 10%-10%:10%

b 13%:13%-13° d (74:7%)-73

Reiknadu.

a (36-2%:(-7) d 4°-(18-2%-(-8)

b (-8)-3%:(-2) e (-6):(-4)-(8+2-(-3)
c 5 (-7)-(-2) 3 f (18-2%-6-(-5)

Finndu 4n pess ad reikna, hvort staedurnar hér 4 eftir séu jdkvaedar eda neikvaedar.

a (-9r d (-6)(-2)'(-12)-(-7)

b (-4y0 e (-1f (-5

¢ (-2 (-1) f (37 (-6) (-8)

Reiknadu.

a (-3)-23 b -2¢ (-2) (-8)%: (-2)® d (-3)°:3%

Veldu rétt merki: <, > eda =

a (-2 (=2 ¢ (-1) (-1

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.121

1.122

1.123

1.124

1.125

Frumpattadu hverja t6lu hér 4 eftir og skrifadu hana sem margfeldi velda
par sem veldisstofnarnir eru frumtélur.

a 1728
b 9800
¢ 40500

Finndu hvernig pu lest eda skrifar pessar stéru télur. PU getur notad netid
pér til hjalpar.

a 10° d billjén g trilljardur
b 10° e billjardur h kvadrilljon
c 10%° f trilljon i kvadrilljardur

Richters-kvardi er notadur til ad segja til um styrk jardskjalfta. Kvardinn
naer upp i um pad bil 9 og er gerdur pannig ad pegar stigatalan eykst um 1
er jardskjalftinn 10 sinnum 6flugri en jardskjalfi & einu stigi @ undan.
Sudurlandsskjalftinn arid 2000 var 6,5 a Richter. Vid mynni Eyjafjardar vard
jaroskjalfti i september 2013 sem var um 3 4 Richter ad styrkleika og i juli
2013 i Olfusi vard jardskjalfti um 2 & Richter. Jardskjalftinn & Haiti arid
2010 var um pad bil 7 4 Richter og jardskjalftinn i Japan 2011, pegar
Fukushima-kjarnorkuverid eydilagdist, var um 9 4 Richter en pad er einn
oflugasti jardskjalfti sem skradur hefur verio.

a Hve morgum sinnum sterkari var Eyjafjaréarjardskjalftinn i september
2013 en jardskjalftinn i Olfusi { juli sama ar?

b Hve mdrgum sinnum sterkari var jardskjalftinn i Japan 2011 en
jardskjalftinn & Haiti 20107

¢ Hvernig er haegt ad skra Richters-kvardann sem veldi?

Skrifadu sem veldi med einum veldisstofni ef pad er haegt.

a 2454 c 43-3° e 43:2°
b 72-32 d 3425 f 6°:34
Reiknadu.
2:33+10 107 -10°
a _—25 C T
2?52 -(3°- 29 g —10°-10° (-10y°
-33 107 -102



1.126

1.127

1.128

Settu sviga pannig ad deemin verdi rétt.
a 3:6+5+32:2=33-19-3+3-2
b 23-4-7+5:2=23+2-9:2

Pegar vinarbraud er bakad er deigid fyrst flatt 4t i punnan rétthyrning.
Sidan eru % hlutar af Gtflatta deiginu smurdir med smjori og deigid sidan
brotid i prju l6g.

Petta er endurtekid nokkrum sinnum par til deigid er samsett ur
maorgum punnum I6gum med smjori & milli.

1 Deigid er flatt 4t i punna rétthyrnda plétu.

2 Smjori er smurt a % hluta deigplétunnar. 3 Deigid er brotid i prennt
bannig ad prju I6g myndist.

a Hve morg lég eru i deigplotunni pegar buid er ad fletja deigid og brj6ta
pad tvisvar?

b Hve morg lég eru i deigplotunni pegar buid er ad fletja deigid Gt og
brjéta pad prisvar?

¢ Hve oft parf a0 fletja deigid Gt og brjdta pad til ad fa ad minnsta kosti
1000 log?

Reiknadu.

a (-2f - (17 d (-8 +6(-9)- (1)

b -32-23-3+(-5) e 22:(-2P-2-(3)°+6

¢ (@-(19)-3(-2) t(-3)-20 (- (-3)(-4)

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Verkefni af ymsu tagi

1.129 Utskyrdu med eigin ordum hvad pessi staerdfraediord pyda:
a oddatala ¢ ferningstala e pattur

b slétttala d frumtala f tugveldi

1.130 Teiknadu talnalinu og merktu télurnar -3, 7, -8, 5,9 0g -1
a hana med 6rvum.

1.131 Skrifadu sem veldi.

a 3:3:3:3'3 e 2:2:2:2:2:2:2
b 666 f 77
c 8:8:8:8:8'8 g X XX
d 10-10-10-10 h a-a'a-a
1.132 Veldu rétt merki: <, > eda =
a 3:12 48 - 14 ¢ 67-13 45+11
b 96:3 12+24 d 92-15 8:9
1.133 Skrifadu tolurnar upp og
dragou linu fra hverri télu le 3
til vinstri ad einhverri tlu 15 5
til haegri sem er pattur i
. . 21 7
fyrrnefndu toélunni.
25 2

1.134 Reiknadu.
a (-12)+7-4 d (-2)+8-13 g 20-34+16
b 8-14+5 e (-5)-8+17 h (-7)-17-5
c 2-10+7 f 6-18+9 i 32-(-8)-19

1.135 Reiknadu med bladreikningi.
a 29+387 c 962:26
b 13736 d 908-69



1.136

1.137

1.138

1.139

1.140

1.141

1.142

Reiknadu.

a 57 e (-8) 4 i 45:(-9)
b (-5)-7 f 8-4 i (-45):(-9)

c 5:(-7) g (-8)'(-4) k (-45):9

d (-5) (-7) h 8 (-4) | 45:9
Reiknadu.

a 6+12:3 d 32:4-7 g 20-(-4)-(-9)
b 10+233 e 17-7(-2) h (-52+(-2)3

¢ 19-(-10) f (-7) (-3) i 16:(-4)+4

Frumpdttadu tolurnar.
a 120 b 38 c 84 d 54

[ hverri af eftirfarandi télum eru flest pattap6r?

18, 20, 22, 24, 26

Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu
hugsar.

a 72+15 c 45+74 e 34+68-52
b 122-34 d 231-162 119-51+16

—h

Reiknadu i huganum.

a 72:8 d 48:12 g 28:°2
b 81:3 e 69:3 h 105:5
c 75:5 f 52:4 i 96:4

Er talan deilanleg med 2, 4 og/eda 5?
a 312 c 1305 e 769
b 1716 d 5460 f 3812

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.143

1.144

1.145

1.146

1.147

1.148

Veldu rétt merki: <, > eda =

as56+7 5:(6+7) d 72:9  2¢
b (-2y -2 e 49  (-5)-(-6)
¢ (-12)-(-8)  8-12 f 22+3:6 (22+3)'6

Skrifadu téluna med ordum og sem veldi par sem 10 er veldisstofninn,

a 10000 b 1000000 ¢ 1000 000000

Reiknadu med vasareikni. Budu til takkarenning.
a 12:8+87-13 ¢ 13:(19+73)
b 214-17-8 d 17:15-9:24+267

Notadu télurnar i reitnum hér a eftir vid verkefni a til d. Rékstyddu svorin.

16 17 18 19 20
21 22 23 24 25

Hverjar talnanna eru ferningstoélur?

o o

Hverjar talnanna eru frumtolur?

(]

Finndu alla paetti i télunum sem eru ekki frumtolur.

d Hvad getur pu sagt um fjolda patta i télunum i reitnum?

Radadu saman tolustéfunum 5, 8, 0 og 3, notadu einu sinni hvern,
i a- og b-lid.

a Hver er staersta talan sem pu getur buid til med télustéfunum fjdrum?
b Hver er minnsta talan sem pu getur buid til med télustéfunum fjérum?
¢ Finndu summu talnanna sem pu bjést til i a- og b-lid.

d Finndu mismun talnanna sem pu bjést til i a- og b-lid.

0dinn leggur fyrir peninga til ad kaupa skidahjalm sem kostar 8600 kr.
Hann faer 1200 kr. i gjof fra stéru systur. Hann aetlar ad spara fyrir pvi sem
upp 4 vantar 8 8 manudum.

Hve mikid parf Odinn ad leggja fyrir i hverjum manudi?



1.149 Paradu saman ordadaemi (1-4) og talnademi (A-D) sem passa saman.

1.150

1.151

1 Oli kaupir 4 smakoékur & 28 kr. A45+4-12

stykkid og 1 mandarinu a

45kr. B 45+ 4- 28

C 4-(12+28) } : 12 kr.

D4-12+28

2 Hilda kaupir 4 smakokur a
28 kr. stykkio og 4 bréfpoka a
12 kr. stykkio.

3 Magnus kaupir eina smakoku
a 28 kr. stykkio og 4 bréfpoka
a 12 kr. stykkio.

4 Naomi kaupir 1 mandarinu a
45 kr. og 4 bréfpoka a 12 kr.
stykkio.

Reiknadu i huganum.

a Marteinn og fjérir vinir hans fara a fléamarkadinn. Peir kaupa tvo

geisladiska hver 4 980 kr. stykkid.

Hvad borga peir samtals?

b Maria hleypur hring, sem er 3 km a lengd, prisvar i viku og annan hring,

sem er 5 km, tvisvar i viku.
Hve langt hleypur Maria a einni viku?

Sundlaugin Vatnaverdéld heldur ,sunddaginn mikla”
hatidlegan. Hér til hlidar sérdu verdid pennan dag.
Reiknadu med slumpreikningi pegar pu leysir
demin.

a Hvad kostar i Vatnaverdld fyrir mémmu, pabba
og Jénas, sem er 13 dra, ef allir leigja sundfot?

b Tveir fullordnir og prjd bérn, 5, 8 og 11 ara, fara
i sund. Pau purfa ad leigja sundfot fyrir einn

VERDLISTI

Leiga & sundfétum — barn 0-6 ara | 153 kr.
Leiga 4 sundfétum — barn 7-15 ara| 225 kr.
Leiga & sundfétum - fullordinn 288 kr.
Sundmidi - fullordinn 340 kr.
Sundmidi - barn 270 kr.
Gufubad - fullordinn 285 kr.
Gufubad - barn 220 kr.

fullordinn og yngsta barnid. Eitt barn og einn fullordinn fara i gufubadio.

Hvad kostar sundferdin fyrir pau 6ll fimm?

¢ Tveir fullordnir og tvo born, 5 og 9 ara, purfa ad leigja sundfot og fara

bara i gufubadid. Duga 2000 kr. fyrir kostnadinum?

d Notadu verdlistann til ad reikna Gt hvad pad kostar fyrir pina fjélskyldu
e0a einhvern annan hép, sem pu pekkir, ad fara i sundlaugina

Vatnaverold.

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.152

1.153

1.154

1.155

1.156

1.157

1.158

Reiknadu i huganum med slumpreikningi.
a 197 +212+448
b 69+17-32

Finndu 4 t6lur milli 100 og 300

a sem hagt er ad deila i med 2,
b sem hagt er ad deila i med 4,
¢ sem hagt er ad deilai med 5,

d sem hagt er ad deila i med 20.

Skrifadu télurnar med bokstofum.
a 104 b 10¢

Frumpattadu télurnar.
a 1512 c 864
b 780 d 1260

Veldu rétt merki: <, > eda =
a6+7-3 6+7)3

b 4-(-2)+3 4-((-2)+3)
c (8:(-6))-20 8- (-6)-20
d 7-(-8)+40 7+ ((-8) + 40)

Einfaldadu og skrifadu sem eitt veldi.
a 24:-2%:210 ¢ 97:94:93
b 5%2:52-5¢6 d 152-157:15°

Skrifadu <, > eda = i eyOurnar.
a -2 (-2 ¢ (-1 (-1)
b -7  (-7¢ d (-3 -3

C

e
f

e
f

¢ 196-42-69
d 513-289+197

1010

1728
1404

(8°:87)- 8%
(38-39:37) - 3¢



1.159

1.160

1.161

1.162

1.163

1.164

Reiknadu fyrst med slumpreikningi. Notadu sidan vasareikni, budu til
takkarenning og reiknadu Ut ndkvamt svar.

a 29-13-8-37 d 7-83-31:16+13-17

b 67:6-13-51 e 67:23-104-19-14-42

c 8:17+72:12 f 98:38+81-12-78'52

g Finndu mismuninn a svérum a-f dr slumpreikningi og nakvaemum
svOrum ur demum a-f.

Gefur slumpreikningurinn négu nakvaem svor?

Ein talan i reitnum hér a eftir passar ekki vid hinar. Hvada tala er pad?
Rokstyddu svario.

Pad eru 52 spil i spilastokki.

a Geturdu skipt spilunum jafnt milli leikmanna an pess ad nokkurt spil
verdi afgangs ef pad eru

e 3 |eikmenn? e 5 leikmenn?
e 4 |eikmenn? e 6 leikmenn?

b Hve morg spil parf ad fjarleegja ar stokknum til ad hver leikmadur i
hverju deemi i a-1i0 fai jafn morg spil og eins morg og haegt er?

Avextirnir fyrir bekkjarkvoldid kosta 1427 kr. Nemendurnir eru 21 talsins.
Um pad bil hve mikid purfti hver ad borga?

Tolurnar 11 og 13 eru frumtélutviburar vegna pess ad badar télurnar eru
frumtolur og mismunurinn milli peirra er tveir; 13-11 = 2.
Finndu tvo adra frumtélutvibura par sem minni talan er starri en 10.

Bensingeymirinn i stéra, gamla bilnum hennar Helenu tekur 60 litra.

a Um pad bil hvad kostar ad fylla tankinn ef bensinid kostar 252 kr.
litrinn?

b Um pad bil hve langt getur Helena ekid a fullum tanki ef bilinn notar
0,2 litra a kilémetra?

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.165 Grunnflétur hdss er settur saman Ur tveimur rétthyrningum og er eins og
békstafurinn ,L" i laginu. Flatarmal grunnflatarins er 132 m?. Lengd allra
veggjanna er i heilum metrum og lengsti Gtveggurinn er 14 m.

Teiknadu skissu af husinu og skrddu malin @ myndina.

1.166 Hér faerdu nokkrar upplysingar um tolu:

— Talan er priggja stafa.

— Pversumma télunnar er 15.

— Tolustafurinn i einingasaetinu er premur staerri en télustafurinn
i hundradasaetinu.

— Haegt er ad deila i téluna badi med 4 og 6.

Hver getur talan verid? Finndu fleiri en eina lausn ef pad er haegt.
1.167 Madur nokkur & ad flytja 32 litra af diseloliu. Hann getur notad brisa sem
rima 3/ eda 5 I. Madurinn fyllir alltaf brdsana.

Hvernig getur madurinn skipt oliunni 4 brdsana?

1.168 R,eiknaéu .melé slunjpreikning.i.l , Viku- Fjoldi

Lisa og Fridrik eru a ferdalagi i bil. dagur kilémetra

Taflan synir hve langt pau aka a hverjum manudagur 327

degi. bridjudagur 269

a Um pad bil hve langt aka pau i allri midvikudagur 412
ferdinni? fimmtudagur 654

b Um pad bil hve miklu lengra aka pau & fostudagur 133
fimmtudag en fostudag? laugardagur 398

¢ Hvort aka pau lengra fyrri helming
vikunnar eda seinni helminginn?

1.169 Tofraferningar eru samsettir r mérgum litlum teningum.

Sl

a Skrddu fjolda litilla teninga i ferstrendingunum A, B, C og D sem veldi.

b Hvad er sameiginlegt med veldunum fjérum i a-1i6?
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1.170 Gardinuefni kostar 2890 kr. metrinn. Jénas parf sex gardinulengdir
sem eru 1,9 m. Hann parf einnig ad reikna med 30 cm vidbot vid

1.171

1.172

1.173

hverja lengd i faldinn.

Reiknadu med slumpreikningi hvad gardinuefnid kostar.

Notadu upplysingarnar i toflunni.

a Hver er haedarmismunurinn & botni
Norskurennu og toppi haesta fjalls
Evrépu, Mont Blanc?

b Hver er hadarmismunurinn milli
Plerté Rikd-trogsins og haesta
fjalls Sudur-Ameriku, Aconcagua?

¢ Um pad bil hve mérgum sinnum
staerra er svarid i b-1id en i a-1i6?

d Prir eda fjérir nemendur eiga
ad vinna d-lidinn saman. Notid
upplysingarnar i toflunni til ad
bda til fimm verkefni hver. Leysio
verkefni hvert annars og berid
saman svorin.

B ==
lengd
4 gardinu
[ faldur

Hair tindar og lag dypi Metrar
Everest (Nepal, Asiu) 8850
Aconcagua (Argentinu, Sudur-Ameriku) 6962
Mount McKinley (Alaska, Nordur-Ameriku) 6194
Kilimanjaro (Tansaniu, Afriku) 5895
Puncak Jaya (Nyju-Gineu, Eyjaalfu) 5030
Mont Blanc (Frakklandi, Evrépu) 4807
Norskarenna (vid strendur Sudur-Noregs) -700
Romanche-brotabeltid (Atlantshafinu) -7850
Sandwich-trogid (Sudurskautslandinu) -8400
Puerté Rikd-trogio (Atlantshafinu) -9200
Tonga-trogid (Kyrrahafi) -10800
Mariana-trogid (Kyrrahafi) -11035

Sagt var frd pvi i dagbladi ad um pad bil 23600 manns hefdu séd vinsala
kvikmynd eina vikuna. Talan var namundud ad nasta hundradi. Hver af
eftirfarandi t6lum getur hafa verid hin ndkvaema tala yfir fjolda biégesta?

A 23543 B 23689 C 23719 D 23628

Sara hledur nidur fimm légum & mp3-spilarann sinn. Lag

Timinn, sem hvert lag tekur, er syndur i toéflunni hér 1 3 minatur 47 sekdndur

til hlidar. 2 2 mindtur 32 sekdndur

Ndmundadu ad naestu heilu mindtu og reiknadu med 3 4 minGtur 6 sekdndur

slumpreikningi hver heildarspilatimi laganna fimm er. 4 3 mindtur 25 sekdndur
5 3 mindtur 17 sekdndur

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.174

1.175

1.176

1.177

1.178

Reiknadu i huganum med slumpreikningi.

a 567 +1239+623 d 9869 -5613 +1256
b 1348 -672 + 563 e 977+1234-1812
¢ 4518-923+8 f 53:67-1787
Reiknadu.

a (5-39:2-22(-3)
b (5°+9:(-5)): 23+ (-3)

Skrifadu eins laga tolustafi og pu getur i eydurnar pannig ad talan verdi
deilanleg med badi 3 og 4.

as5 87 6 c 65 7
b 7 541 d 163

Veldu tolur dr reitnum og settu eina tolu i hvern reit i a-1id og b-1id pannig
a0 gildi staeGanna verdi eins stér og hagt er. Adeins ma nota hverja t6lu
einu sinni i hvorum lid.

Notadu hvern af télustéfunum 1, 6 og 9 einu sinni i hverjum 1id hér 3 eftir.
a Budu til eins litla oddatolu og pu getur.

b BuUdu til eins stéra slétta tolu og pu getur.

¢ Budu til frumtodlu.

d Budu til ferningstolu.

e Hve margar mismunandi télur getur pd buid til med télustéfunum
bremur pegar adeins ma nota hvern tolustaf einu sinni i hverri télu?

1.179 Pattadu téluna 64 og skrifadu paettina sem veldi 4 prjd mismunandi vegu.



1.180 Notadu tolustafina 1-9, einu sinni hvern og i haekkandi r6d. Notadu
a0gerdartakn milli talnanna og/eda sviga um toélurnar pannig ad svariod vid

1.181

1.182

1.183

daeminu verdi 100.
Demi:1+((2-3)+4+5+67+8+9=100.

a Finndu eins margar lausnir og pu getur.

b Skiptu um lausnir vid bekkjarfélaga pinn og gangid ur skugga um ad

l[ausnir hvors annars séu réttar.

Nokkrir kettir veiddu tvaer mys hver. Ef peir hefou veitt fimm mys hver

hefdu peir veitt 18 fleiri mys en peir gerdu.

Hve margir voru kettirnir og hve margar mys veiddu peir?

Alls taka 32 nemendur patt i keppni i sjémanni. [ hverri umferd fellur sa Gt

sem tapar og hann tekur ekki patt i fleiri umferdum.

a Hve margar purfa umferdirnar ad vera adur en sigurvegarinn er fundinn?

b Gerdu tilldgu um skipulag keppni sem synir hve margar umferdirnar

burfa ad vera i keppni med 24 patttakendum.
Hve margar umferdir parf 4dur en sigurvegarinn er fundinn?

PG ferd i pilukast.

a Hve margar pilur parftu hid minnsta til
a0 fa

e 19stig?
e 25 stig?
e 47 stig?
e 59 stig?

Utskyrdu hvernig pu fékkst svorin.

b Hverja af eftirfarandi stigasummum
getur pu fengid med premur pilum?

e 15 stig
o ?23stig
e 26 stig
o 41 stig

Utskyrdu hvernig pu fékkst svorin.

¢ Skrifadu stigin & piluspjaldinu sem veldi.
Hvada veldisstofn parftu ad nota?

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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1.184 Lif @tlar ad kaupa avexti fyrir bekkjarkvoldid. Til eru plémur a 30 kr. stykkid
og perur & 80 kr. stykkid.
Hve marga avexti af hvorri tegund getur Lif keypt fyrir nakvaemlega
2000 kr.?

1.185 Sautjan sjéraningjar ra&endu poka med gullpeningum. Pegar peir h6fdu skipt
peningunum jafnt & milli sin kom i 1joés ad sjo gullpeningar voru afgangs.
| bridledislegri barattu um hver atti ad fa mest og hver atti ad fa minnst
lét einn sjéraeningjanna lifid. P4 var fjarsjédnum skipt aftur en i petta sinn
urdu 10 gullpeningar afgangs. Aftur var barist upp 4 lif og dauda og aftur
var einn sjéraninginn drepinn. Enn & ny var fjarsjédnum skipt jafnt a milli
peirra sem eftir lifdu. Og viti menn: NU gekk petta upp! Sjéraningjarnir
skiptu gullpeningunum alveg jafnt og enginn gullpeningur var afgangs
og engan gullpening vantadi.

[ toflureikni . e . o , .
B Hver er minnsti fjoldi gullpeninga sem getur hafa verid i pokanum i upphafi

med formalunni = og hve marga gullpeninga fékk hver af eftirlifandi sjéraeningjum?
afgangur (deilistofn,
deilir).
1.186 A hladinu i Hélabardi spigsporudu einn daginn tvaer dyrategundir,
landndmshanur og hestar. Alls eru dyrin 17 en faetur peirra voru 44. Hve
margar hanur og hve margir hestar voru 4 hladinu?

1.187 Sagan segir ad fataekur staerdfradingur hafi fundid upp skakina fyrir
aeggjan konungsins a Indlandi. Konunginum fannst petta spil med 8 x 8
reitum stérkostlegt og vildi launa staerdfraedingnum fyrir hugvitssemina.
Staerdfraedingurinn sagdi ad hann vildi fa 1 hrisgrjén fyrir fyrsta reitinn, 2
hrisgrjén fyrir annan reit, 4 hrisgrjén fyrir pridja reitinn o.s.frv. Hann
tvofaldadi fjolda hrisgriona med hverjum reit. Petta fannst konungi vera
litilfjorleg laun pannig ad hann sampykkti pessa bon.

a Hve morg hrisgrjon fékk staerdfradingurinn fyrir fyrstu rédina a
skakbordinu?

b Hve morg hrisgrjon fékk staerdfraedingurinn fyrir reit nimer 64 &
skakbordinu? Skradu svarid sem veldi af 2.

¢ Notadu toflureikni og reiknadu hve morg hrisgrjén sterdfradingurinn
fékk samtals. Heldurdu ad konungurinn hafi getad borgad
sterdfraedingnum launin? Rokstyddu svarid.

1.188 Finndu og skrifadu nidur hve stor talan ,googol” er sem leitarvélin Google
er kollud eftir, og hve stér talan ,dogoogol” er.
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1.189 [ heilsufraedi eiga Julia og Bardur ad skra hvad pau borda margar
hitaeiningar i eina viku. Pau reikna Gt rddlagdan dagskammt af
hitaeiningum midad vid pyngd, aldur og pjalfun. Taflan synir neyslu

1.190

Juliu og Bardar pessa viku.

a Finndu mismuninn a pvi magni af
hitaeiningum, sem Julia og Bardur
neyttu hvern dag pessa viku, og
radlogdum dagskammti.

b A sunnudagskvoldid téldu Julia
og Bardur saman hitaeiningarnar.
Hvert var medaltal hitaeininganna
sem pau bordudu i samanburdi vid
hinn rddlagda dagskammt?

Fjoldi hitaeininga

Jalia Bardur

Raolagour dagskammtur — 2200 2400
manudagur 1860 2350
pridjudagur 2530 1990
midvikudagur 1975 2180
fimmtudagur 2450 2310
fostudagur 2680 1970
laugardagur 2730 2670
sunnudagur 1820 2380

Henrik notar ridunet til ad hanna mynstur i ennisband.
Mynstrid & ad ganga upp i akvedinn fjolda lykkja allan hringinn.

a Hve margar lykkjur getur mynstur
ndaod yfir ef Henrik prjénar 120
lykkjur med punnu garni? Finndu
alla moguleikana.

b Hve margar Iykkjur getur mynstur
ndaod yfir ef Henrik prjénar 108
lykkjur med halfpykku garni?
Finndu alla méguleikana.

¢ Hve margar lykkjur getur mynstur
naod yfir ef Henrik prjénar 84
lykkjur med pykku garni? Finndu
alla méguleikana.

d Henrik @tlar ad bua til synishorn af ennisbdndum par sem sama

mynstrid er & 6llum ennisbéndunum. Hann notar allar prjar pykktirnar af

garni. Hvada fjolda lykkja getur hann notad fyrir mynstrid i hverju tilviki?

e Gerdu tilldgu um tvé mismunandi mynstur fyrir sem flestar Iykkjur sem

Henrik getur notad sem 16gé fyrir ennisbondin sin.

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Rumfraedi
Byggingarefni i rimfraedi

2.1 Hvers konar rimfradimyndir sérdu &
myndinni til haegri?

X

2.2 Utskyrdu med eigin ordum hvad &tt er vid med punkti, striki, halflinu og
linu. Teiknadu myndir til frekari Utskyringar.

D
2.3 Finndu oll strikin i myndinni til haegri.
Skrddu heiti strikanna og segdu hve
morg pu finnur. Berdu saman svor pin A
og bekkjarfélaga pins.
B
C



2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

Skodadu myndina til haegri

morg horn. A myndinni til haegri sérdu strikamynd af fjallaklifraranum.

Notadu strikamyndina til ad maela hornin & likama klifrarans.
Best er ad tveir nemendur vinni petta verkefni saman.
Glennid sundur tvo fingur. Mzlid hve stért hornid

er milli fingranna.

Hvada tveir fingur mynda staersta hornid?

Notadu graduboga og finndu 6ll hornin i sjéhyrningnum.

Notadu hringfara og graduboga. Teiknadu
klukkuskifu. Teiknadu visana og maeldu hornin
milli peirra pegar

a klukkan er niu b klukkan er tiu
¢ klukkuna vantar tiu mindatur i prju d klukkan er half ellefu

Snjébrettakappinn @ myndinni til hagri stekkur og snyst einn hring adur en
hann kemur nidur.

a Hve margar grddur hefur hann snuist a0ur en hann kemur nidur?
b Hve mérgum sinnum snyst hann i 720° stokki?

¢ Hve margir hringir eru 1080°?7

a

Hvernig lysir pa sndningi sem er -360°?7

a Finndu o6ll gleidu hornin og maeldu pau. D
b Finndu 6l hvéssu hornin og maldu pau. F
€ Finndu 6ll réttu hornin. Maldu pau og gakktu
ur skugga um ad pau séu érugglega rétt.
Likami fjaIIainfrarans a ljésmyndinni myndar

Kafli 2 ¢ RUmfraeoi
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2.10 Hverju er lyst hér a eftir - striki, linu eda ferli?
a Pad er beint en pu getur ekki malt lengdina.
b Pad er bogid og hefur byrjun og endapunkt.

¢ Pad er beint og pu getur maelt lengdina.

2.11 a Teiknadu prihyrning, ferhyrning, fimmhyrning og sexhyrning.

b Teiknadu allar hornalinurnar i hverjum marghyrningi. Badu til t6flu
svipada peirri sem er hér a eftir og fylltu hana at.

Fjoldi hlioa Fjoldi hornalina
3

4
5
6

¢ Skodadu mynstrid i toflunni. Giskadu & hve margar hornalinur eru i
sjéhyrningi og atthyrningi. Teiknadu myndirnar og athugadu hvort
svorin eru rétt.

d Skrifadu setningu um hve margar hornalinur eru i n-hyrningi.

2.12 Skodadu myndina hér 4 eftir.
Hve maérg horn eru milli 0° og 360° @ myndinni.

2.13 a Hornid 4 bladi er rétt horn. Notadu horn 4 bladi til ad athuga hvada horn
a myndinni i verkefni 2.12 eru hvoss, rétt og gleid.
Hvad finnur pu morg horn af hverri tegund?

b Skodadu pig um i kennslustofunni. Finndu daemi um hvoss, rétt og gleid
horn. Syndu bekkjarfélaga pinum hornin sem pu finnur.
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2.14 Flutningaskipid Vikartindur strandadi i aftakavedri i Hafsfjoru
arid 1997. Hallinn 4 skipinu a strandstad var um pad bil 35 til
38 gradur.

a Teiknadu skipid, séd ad framan, pannig ad hallinn sjaist.

b Utskyrdu hvad att er vid med 35 grada halla.

2.15 Seglbatarnir halla. Um pad vil hve mikill er halli hvers bats?

, Fjoldi snaninga Fjoldi grada (°)
2.16 A snjobretti er ymist snuist i 05 180

heila eda halfa hringi. ’

Heimsmetid er 4,5 hringir. 1 360

Skradu i téfluna upplysingar um 1,5

alla hina mismunandi sndninga
sem hagt er ad framkvaema a
snjébretti.

2.17 Visar 4 klukku syna ad klukkan er 9:00. Pegar hin verdur meira en 9:00
mun hornid milli litla visisins og stdra visisins staekka i akvedinn tima og
sidan minnkar hornid aftur.

a Hvert er staersta mogulega hornid milli visanna?

b Um pad bil hvad er klukkan pegar hornid verdur staerst eftir kl. 9:007
Teiknadu mynd sem synir petta.
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2.18 (Gott er a0 tveir nemendur vinni petta verkefni saman. Teiknid mynd sem
ger0 er Ur linum, strikum, punktum og hornum. Pid megid ekki ad sja myndir
hvor annars.

2.19

2.20

Sporvagninn ,Flgjbanen” i
Bergen i Noregi, sem er eins
konar klafur og flytur félk upp
a tind Flgjen-fjalls fyrir ofan
Bergen, hallast mest 26
graour. Teiknadu mynd sem
synir hallann & vagninum
pegar hann er mestur.

Annar ykkar situr med autt blad, blyant, grdduboga og reglustiku. Hinn
nemandinn situr med myndina sina og utskyrir hvernig hun litur at. Pid
eigid a0 nota rumfradiord pegar pid Utskyrid myndina. Sa sem er med

ritféngin @ ad teikna myndina Gt frd lysingunni.

Berid myndirnar saman og ra0id um hvers vegna paer urdu ef til vill ekki
alveg eins.

Pid skiptid nd um hlutverk og vinnid verkefnin i a-1id og b-1id aftur.

Skodadu myndina til vinstri.

Reiknadu Ut stard hornanna sem eru innst vid midju stjérnunnar.

Teiknadu hring med hringfara. Skiptu hringferlinum i téIf jafn stéra hluta.
Notadu petta til ad teikna sexarma stjornu sem likist fimmarma
stjérnunni @ myndinni.

Leitadu 4 netinu og finndu hvernig pu getur teiknad fimmarma stjornu
med hringfara og reglustiku. Teiknadu stjornu svipada peirri sem er a
myndinni.

Teiknadu stjornur i ramfraeodiforriti.



O

2.21 [ pessu verkefni ttu ad skoda
hornin milli stéra og litla
visisins a klukkunni.

a A hvada heilu timum er hornid milli visanna er 120°?

b Hve oft & sélarhring er hornid milli visanna 180°?

2.22 Millikl. 9:30 og 10:30 mynda visarnir a klukkunni tvisvar rétt horn.
Um pad bil hvad er klukkan pegar petta gerist? Teiknadu mynd til ad
syna petta.

2.23 a | parisarhjélinu ,London Eye” eru 32 vagnar sem radad er med jofnu
millibili kringum allt hjélio.
Hve margar gradur eru 4 milli tveggja vagna?

b Heill hringur med ,London Eye” tekur 30 minutur.
Hve hratt fara vagnarnir maelt {
gradum a mindtu?

¢ Hve margar mindtur lida frd pvi ad
vagn nr. 1 er nedstur par til vagn nr. 7
er nedstur?

d I,london Eye” eru seeti fyrir 800
farpega. Heill hringur tekur 30 mindtur.
Par sem parisarhjélid snyst haegt geta
farpegarnir stigid Gt og inn i vagnana an
pess ad draga purfi ur ferd hjélsins. Hve
langur timi lidur fra pvi ad farpegar stiga
inn og Ut Ur einum vagni par til hid sama
gerist i naesta vagni?

e Getur pad verid rétt ad 3,5 milljénir
manna fari i ,London Eye a hverjum degi?
Notadu upplysingarnar ar d-lid til ad finna
svario.

2.24 Teiknadu mynd af ,London Eye” (sja mynd med verkefni 2.23). Notadu til
bess rumfraediforrit eda graduboga.

l....lI.....O.............'.\ré
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Notadu
hringfara,
reglustiku og
graduboga
vid pessi
verkefni.

Skali 1A

Rumfraediteikningar

2.25

2.26

2.27

2.28

2.29

a
b

Teiknadu prihyrning. Gerdu sidan nakvama eftirmynd af prihyrningnum.

Teiknadu ferhyrning. Gerdu sidan nakvaema eftirmynd af ferhyrningnum.

Teiknadu hjalparmynd og sidan nakvaeman ferning med 5 cm langar
hlidar.

Dragdu hornalinur milli gagnstadra horna i ferningnum.

Hve stér eru hornin par sem hornalinurnar skerast?
Maeldu med graduboga til ad ganga ur skugga um ad pu
hafir rétt fyrir pér.

Teiknadu hjalparmynd og sidan nakveema mynd af jafnhlida prihyrningi
par sem hlidarnar eru 6 cm langar.

Hve stér eru hornin i prihyrningnum?

Maldu med gradduboga til ad ganga Ur skugga um ad pu hafir rétt fyrir
pér.

Teiknadu hjalparmynd og sidan nakvama mynd af sexhyrningi par sem
allar hlidarnar eru 5 cm og 6ll hornin 120°. Raeddu vid bekkjarfélaga pinn
um hvort haegt sé ad teikna sexhyrninginn a fleiri vegu.

Teiknadu samsidung par sem tvo horn eru 60° og hin tvé hornin 120°.
Hlidarnar eiga ad vera 3 cm og 5 cm a lengd.

Teiknadu hjalparmynd og sidan ndkvaema mynd af AABC par sem BC er
7,0cm, 2B =45°0g £C=45°,

Skrifadu teiknilysingu.

Hvers konar prihyrningur er AABC og hvada eiginleika eda einkenni hafa
slikir prihyrningar?



2.30

2.31

2.32

a Teiknadu hjalparmynd og sidan ndkvama mynd af AABC par sem AB er
7,0 cm, B =60° og 2C = 60°.

b Skrifadu teiknilysingu.

¢ Huvers konar prihyrningur er AABC og hvada eiginleika eda einkenni hafa
slikir prihyrningar?

a Dragdu strik. Notadu reglustiku og hringfara til ad teikna eftirmynd af
strikinu. P4 matt ekki maela lengd pess med reglustikunni.

b Pu skalt vinna petta verkefni med bekkjarfélaga pinum. Badir teikna
rdmfraedimynd. Sidan skiptist pid 8 myndum og hvor ykkar teiknar
eftirmynd af mynd hins. Pid megid nota reglustikuna til ad draga bein
strik en ekki til ad maela lengd peirra. Notid hringfarann til ad mzla
lengdir og horn.

Hornasumma prihyrnings er 180°.
i pessu verkefni &ttu ad rannsaka summu horna i ferhyrningum.

a Notadu graduboga. Mzeldu 6ll hornin i ferhyrningunum hér a eftir og
reiknadu Ut summu hornanna i hverjum peirra.
Hvada hornasummu fékkstu?

b Teiknadu ferhyrning. Skiptu honum i tvo prihyrninga. Notadu pad
sem pu veist um hornasummu prihyrninga til ad finna hornasummu
ferhyrningsins.

Kafli 2  Rimfraedi
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2.33

2.34

Dragdu linu.

Teiknadu - med hringfara - eins margar samsifa linur og pud getur i 3 cm
fjarlaegd fra linunni sem pu teiknadir i a-lid.

Merktu punktinn A 4 linuna sem pu teiknadir fyrst. Merktu alla punkta
sem eru i 5 cm fjarlaegd frd A.

Hve margir punktar eru i 5 cm fjarlaegd fra A og liggja a linu sem er 3 cm
frd linunni sem pu teiknadir i a-1i6? Merktu pessa punkta.

Teiknadu skissu af skélalédinni hér fyrir nedan.

Gongustigur

Skolalédin

Fétboltavollur

2.35

Skl

Husvordurinn aetlar ad planta limgerdi sem & ad vera jafnt langt fra
gongustignum og fra skélalédinni. Gerdu teikningu sem synir hvar
limgerdid 4 ad vera.

Huasvordurinn atlar ad setja niodur eitt tré jafn langt fra nordausturhorni
fétboltavallarins og fra vestari enda limgerdisins.
Gerdu teikningu sem synir hvar tréd 4 a0 vera.

Husvordurinn aetlar ad leggja steina hringinn i kringum tréd pannig ad
steinarnir séu 3 m fra trénu. Gerdu teikningu sem synir hvar steinarnir
eiga a0 vera. Gongustigurinn er 3 m breidur.

Hornasumma prihyrnings er 180°. Notadu pessa stadreynd pegar pu leysir
verkefnin hér 4 eftir.

Teiknadu ferhyrning. Skiptu honum i prihyrninga med pvi ad draga
hornalinu.
Finndu summu hornanna i ferhyrningnum.

Teiknadu fimmhyrning. Veldu eitt hornid i fimmhyrningnum og dragdu
hornalinur frd pessu horni i 61l hin hornin sem haegt er ad draga horna-
linur i. NG hefur pu skipt fimmhyrningnum i prihyrninga. Finndu summu
hornanna i fimmhyrningnum.



¢ Teiknadu sexhyrning. Notadu adferdina i b-1id til ad finna summu
hornanna i sexhyrningnum.

d Utskyrdu hvernig pu getur notad adferdina i b-1id til ad finna summu
hornanna i hvada marghyrningi sem er.
Badu til reglu um summu horna i n-hyrningi. Segdu allri bekkjardeildinni
fra uppgotvun pinni.

2.36 a Teiknadu hjdlparmynd og sidan nakvama teikningu af prihyrningnum
ABC par sem

AB=5cm, 2B =60° 0g AC=4,5cm.

b Pad eru tvaer lausnir { a-1id. Utskyrdu hvers vegna og finndu badar
lausnirnar.

¢ Lengd hlidarinnar AC segir til um hvort engin, ein eda tvaer lausnir séu
mogulegar i a-1id. Reeddu vid bekkjarfélaga pinn um hvada lengdir rdda
bvi hvort enginn moguleiki sé, hvort einn moguleiki sé eda tveir
moguleikar. Teiknadu myndirnar og Utskyrou peer.

2.37 a Teiknadu hjalparmynd og sidan ndkvama mynd af samsidungnum ABCD
par sem
AB=4cm, 2B=30°0gBC=6cm.

b Skrifadu teiknilysingu.

¢ Hvad einkennir pessa tegund ferhyrninga?

2.38 Notadu hjalparmyndina hér a eftir.
D C

120° 135°

5cm — B

a Teiknadu trapisu sem samsvarar trapisunni @ hjalparmyndinni. Hlidin AD
a ad vera jafn I6ng og AB.
b Hverijir eru eiginleikar og einkenni trapisu?
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2.39 Hornasumma prihyrnings er 180°. Notadu pessa stadreynd pegar
pu vinnur verkefnin hér 4 eftir.

2.40

Teiknadu ferning. Skiptu honum i prihyrninga med pvi ad draga
hornalinu. Finndu summu hornanna i ferningnum. Oll hornin i ferningum
eru jafn stér. Notadu pessa stadreynd til ad finna stard hornanna i
ferningnum.

Teiknadu fimmhyrning par sem allar hlidarnar eru jafn langar og 6l
hornin jafn stér. Petta kallast reglulegur fimmhyrningur. Veldu eitt horn i
fimmhyrningnum. Dragdu allar hornalinur fra pvi horni til allra hinna
hornanna sem hagt er ad draga hornalinur til. P4 hefur pu skipt fimm-
hyrningnum i prihyrninga. Finndu summu hornanna i fimmhyrningnum.
Oll hornin { fimmhyrningnum eru jafn stér. Notadu pessa stadreynd til ad
finna staerd hvers horn i reglulega fimmhyrningnum.

Teiknadu reglulegan sexhyrning. Notadu adferdina i b-1id til ad finna
summu hornanna i sexhyrningnum. Finndu sidan staerd hvers horns i
sexhyrningnum.

Utskyrdu hvernig pu getur notad adferdina i b-1id til ad finna staerd
hornanna i reglulegum marghyrningi.
BUdu til reglu um stzerd horna i n-hyrningi.

Baou til mynstur eftir uppskriftinni i liGum a-c hér a eftir, fyrst med
hringfara og reglustiku, sidan i ramfraediforriti. Gerdu fyrst skissu til ad pu
getir séd fyrir pér hvernig mynstrid a ad lita ut.

a
b

d

Teiknadu tvo jafnhlida prihyrninga med einni sameiginlegri hlid.

Teiknadu jafnarma prihyrning par sem tvaer hlidanna eru jafn langar og
hlidarnar i jafnhlida prihyrningunum. Pridja hlidin a ad vera helmingi
styttri. Jafnarma prihyrningurinn og annar jafnhlida prihyrningurinn eiga
a0 hafa eina sameiginlega hlid.

Teiknadu jafnarma prihyrninga eins og lyst er i b-1id vid allar lausu
hlidarnar i bAdum jafnhlida prihyrningunum.

Lystu listaverkinu pinu med ordum.

Pegar pd notar rdmfraeodiforrit getur pa litad myndina pina i ymsum litum.

e

Berdu listaverkio pitt saman vid listaverk bekkjarfélaga pins. Urdu pau
eins? Eru til fleiri en ein lausn?



O

2.41 Notadu rumfraediforrit.
a Budu til listaverk dr jafnhlida, jafnarma og rétthyrndum prihyrningum.

b BUOu til uppskrift ad listaverkinu pinu. Afhentu uppskriftina bekkjar-
félaga pinum sem & ad bua listaverkio til eftir henni. PG byro lika til
listaverk bekkjarfélagans eftir hans uppskrift.

¢ Pu og bekkjarfélaginn berid nd saman listaverkin ykkar og athugid hvort
bau eru eins. Finnid Ut hvers vegna pau eru ef til vill ekki eins.

2.42 P 4tt ad koma stiga fyrir upp vid hdsvegg.

Stiginn er 6 metrar a lengd. Mesti bratti, sem pu porir ad
hafa & stiganum, er pannig ad hornid milli stéttarinnar vid
husid og stigans sé 60°.

Hve langt fra veggnum getur pd sett endann a stiganum?
Teiknadu mynd. Lattu 2 cm & myndinni takna 1 mi
raunveruleikanum. Athugadu hvort hornid milli stéttarinnar
og stigans sé 60°.

2.43 Hornasumma prihyrnings er 180°. Notadu pessa stadreynd
begar pu vinnur verkefnin hér a eftir.

a Teiknadu AABC par sem AB er 5 cm, 2A er 90° og
£B er 60°. Gerdu hjalparmynd a0ur en pu teiknar
hina endanlegu mynd.

b Skrifadu teiknilysingu skref fyrir skref.
¢ Reiknadu ut 2C.

d Maldu lengd BC med reglustiku.
Hve I6ng er BC i samanburdi vid AB?

e Teiknadu annan prihyrning ABC med somu horn og prihyrningurinn i
a-lid en AB = 8 cm.
Hve stért er 2C? Hve léng er BC i samanburdi vio AB?

f Settu fram tilgdtu um lengdir hlida i prihyrningi par sem hornin eru 30°,
60° og 90°.

[ )
L]
°
L]
L]
L]
L[]
°
[ ]
L]
L]
L]
L[]
(]
[ ]
L]
L]
L[]
[ ]
o
°
L]
L]
L]
[ ]
[ )
[ )
L]
[ ]
[ ]
[ ]
(]
(]
[ ]
[ ]
°
L]

Kafli 2 » Rimfreedi 53



54

Skali 1A

Samhverfa og hlidrun

2.44 Raddu vio bekkjarfélaga pinn og finnid fimm hluti sem hafa
a einn spegilas
b tvo spegilasa
¢ prja spegildsa

d Gerid skissu af hlutunum sem pid fundud og lysid samhverfunni
i hverju tilviki.

2.45 Skodadu bdékstafina og télurnar hér a eftir.
Finndu daemi um bokstafi og t6lur sem hafa

a engan spegilas
b einn spegilds
¢ tvo spegildsa

A8’|MOX3szE

2.46  Skodadu myndina til haegri.
a Hve margir spegildsar eru i myndinni?

b Myndin er einnig sndningssamhverf.
Hvert er sndningshornid?

2.47 Ef pu heldur ad myndin sé spegilsamhverf skaltu
finna spegilasana.

Ef pd heldur ad myndin sé sndningssamhverf skaltu finna sndningsmidjuna
og snuningshornio.




2.48

2.49

2.50

Teiknadu ferning, ABCD.

a Teiknadu hornalinurnar AC og BD. Lattu skurdpunktinn milli
hornalinanna vera sndningsmidju og snudu ferningnum 45°,
Hvers konar mynd hefur pd nd buid til?

b Notadu rimfraediforrit. Teiknadu ferning. Lattu hann sndast 30° um
skurdpunktinn milli hornalinanna. Endurtaktu sndninginn einu sinni.
Hvers konar mynd hefur pd nu buid til?

Skodadu myndina hér til haegri.

a Hvers konar samhverfu finnur pu i myndinni? Lystu pvi med
ordum.

b Notadu hringfara eda rimfraediforrit til ad bua til eins mynd
og adrar svipadar. Lystu samhverfu i myndunum med
ordum.

Mynsturbordinn hér fyrir nedan er gerdur med pvi ad hlidra grunnmynstri.

a Teiknadu grunnmynstrid.

b HIlidradu grunnmynstrinu pannig ad pu fair mynsturborda i stil vid pann
sem er a myndinni.
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2.51

2.52

2.53

a Teiknadu stéran bokstaf. Budu til mynsturborda med pvi ad hlidra
bdkstafnum eins og nemur breidd hans.

b BUOu til fleiri békstafsborda. P getur notad ramfraediforrit.

Skodadu myndina hér fyrir nedan.

a Lystu pvi hvernig mynstrid i myndinni er buio til.

b Notadu rimfraediforrit og badu til mynsturborda
med hlidrun.
PG getur baett vio speglun og/eda snuningi.

Myndina til hagri ma bua til med snuningi.
a SegOu hvert snuningshornid er med pvi ad telja hve margar spordskjur
komast fyrir i myndinni.

b Mynsturbordinn hér fyrir nedan er buinn til med hlidrun myndarinnar {
a-1id. Orin synir hve langt og i hvada &tt er hlidrad. Notadu sému adferd
til ad bua til grunnmynd med sndningi og hlidra henni sidan.




2.54

2.55

Finndu da@mi um spegilsamhverfu, sniningssamhverfu og hlidrun i mynstr-
unum hér 3 eftir. Segdu bekkjarfélaga pinum fra pvi sem pu finnur.

UL
[)éfiw
LL< LAY

Hvada tegund samhverfu finnur pd a snjébrettunum? Lystu samhverfunum.
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2.56

2.57

2.58

2.59

A myndinni til haagri eru prihyrningarnir
tveir spegilsamhverfir.

LeggOu gegnsatt blad yfir myndirnar,
teiknadu paer i gegn og dragdu
spegilas.

a Tveir bekkjarfélagar vinna petta
verkefni saman.
Notid hringfara og reglustiku og
teiknid ramfraedimynd.
Sidan teiknid pid spegilas fyrir
utan myndina.

b Skiptist ni @ myndum og teiknid spegilmynd hvor af mynd annars.

Tveir bekkjarfélagar vinna petta verkefni saman. Pid eigid ad nota
ramfraediforrit. Pid sitjid hvor 8 moti 60rum og gaetid pess ad pid sjaid ekki
hvor a skja annars. Opnid téma skrd, kallid fram asa og grind (ridunet).

a Pid akvedid hvor & ad byrja ad teikna. Sa sem byrjar byr til marghyrning i
hnitakerfi. Hnit hornanna purfa ad vera i heilum télum.

b Sa sem teiknar myndina velur eitt horn i einu og nefnir hnit hans upp-
hatt. Hinn teiknar spegilmynd hvers punkts og notar x-asinn sem
spegilds. Pannig teiknar hann spegilmynd marghyrningsins. Pvi nast
speglar hann myndina sina um x-asinn. Loks bera bekkjarfélagarnir
saman sidustu myndina og pa upprunalegu. Eru paer eins?

¢ Nu skipta bekkjarfélagarnir um hlutverk og endurtaka verkefnid.

Notadu ramfraediforrit. Teiknadu prihyrning, ABC.

a Lattu punktinn A vera sndningsmidju. Snddu prihyrningnum 15° i einu
par til hann fellur aftur ofan i sjalfan sig.
Hve marga prihyrninga teiknadirdu alls?

b Teiknadu annan prihyrning, DEF. Lattu punktinn D vera sndningsmidju.
Snaddu prihyrningnum 45° sndningshorn i einu par til hann fellur aftur
ofan i sjalfan sig.

Hve marga prihyrninga teiknadirdu alls?



2.60

2.61

2.62

2.63

Notadu hringfara, reglustiku og teiknadu trapisu, ABCD.

a tA=,D=90°.AB=AD=3cm.CD=6cm.
Hve stér eru 2B og 2(C?

b Notadu C sem snuningspunkt og snidu trapisunni 180°.

¢ Snddu allri myndinni i b-1id um C med 90° sndningshorni.

a Notadu reglustiku og blyant og teiknadu alla békstafi i stafréfinu sem
eru gerdir Ur beinum strikum.

b Hvada bdkstafir eru sndningssamhverfir og hverjir eru spegilsamhverfir?
Skilgreindu snuningsmidju og snuningshorn - eda spegildsa.

Finndu da@mi um mynstur med sndningssamhverfu og spegilsamhverfu.
Baou til skissur af mynstrunum og lystu peim med ordum sem pu hefur
leert i tengslum vid samhverfu.

Skodadu myndina hér 4 eftir.
Hve margar gradur hefur raudu grunnmyndinni verid sndid?
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2.64 a Teiknadu jafnhlida prihyrning, rétthyrndan prihyrning og
jafnarma prihyrning.

b Athugadu hvort prihyrningarnir i a-1id eru spegilsamhverfir.
Ef svo er skaltu teikna alla spegildsana i hverri mynd.

¢ Kannadu hvort prihyrningarnir i a-1id eru sndningssamhverfir.
Ef svo er skaltu finna sndningsmidju og sndningshorn i hverri mynd.

2.65 a Teiknadu ferning, rétthyrning, samsidung og trapisu.

b Kannadu hvort ferhyrningarnir i a-1id eru spegilsamhverfir.
Ef svo er skaltu teikna alla spegilasana i hverja mynd.

¢ Kannadu hvort ferhyrningarnir i a-1id eru sndningssamhverfir.
Ef svo er skaltu finna sndningsmidju og snuningshorn i hverja mynd.

2.66 Hvers konar samhverfur finnur
pu i pessu mynstri? Finndu -
ef hagt er - spegilasa,
sndningsmidju, snuningshorn
eda hlidrun.

2.67 Hvers konar samhverfur eru i myndunum hér fyrir nedan?
Finndu - ef haegt er - spegildsa, sndningsmidju og snuningshorn.
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2.68 Myndin hér a eftir er gerd eftir pessari uppskrift:
Teiknadu horn.

Merktu punkta eftir hvorum armi hornsins pannig ad fjarlaegdin milli
punktanna sé j6fn. Nimeradu punktana.

Dragdu strik milli punkta sitt & hvorum arminum sem hafa summu sem er
j6fn summu legsta og haesta punktsins (hér 12 + 1 = 13).

a Hvers konar samhverfur finnur pa i myndinni?

b Gerdu samsvarandi mynd. Veldu horn, fjarlaegd milli punktanna og fjolda
punkta. Litadu reitina pannig ad samhverfurnar komi betur i ljés.

¢ Préfadu pessa adferd med pvi ad nota samsidung.

2.69 Finndu deemi um samhverfur i nattdrunni. Taktu eigin myndir eda gerdu
skissur. Lystu samhverfunum sem pa finnur.
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2.70

2.71

Mynd 1

2.72

Myndin hér & eftir synir enska ordid ,waterfalls” skrifad pannig ad ordid er
spegilsamhverft.

SRR

a Oroid ATA er spegilsamhverft an pess ad vid purfum ad breyta r60
békstafanna. Finndu fleiri slik ord.

b Pr6fadu ad breyta r6d bokstafanna i nafninu pinu pannig ad pad verdi
spegilsamhverft.

Myndin nr. 1 hér & eftir er grunnmyndin. Hinar myndirnar er gerdar med pvi
a0 spegla grunnmyndina einu sinni eda oftar um mismunandi spegildsa.

a SegOu til um spegilasana. Gott er ad nota litinn spegil.

b Gerdu fjérar nyjar myndir med pvi ad spegla grunnmyndina. Pu parft
ekki ad nota alla grunnmyndina i hvert sinn. Teiknadu nidurstédurnar.

AR Ar

Mynd 2 Mynd 3 Mynd 4

Oroid ,Ara", radar” og ,ror” eru deemi um pad sem kallast spegilord.
Spegilord einkennast af pvi ad lesa ma pau badi 4fram og aftur 4 bak an
pess ad ordin breytist.

a AD hvada leyti er haegt ad segja ad spegilord séu samhverf og ad hvada
leyti eru pau pad ekki?

b Finndu fleiri spegilord.

¢ Leitadu ad spegilordum a netinu. Getur pd fundid heilar setningar?
Skipstu a upplysingum vid bekkjarfélaga pinn.



2.73

2.74

Myndinni hér & eftir er breytt i tdlvu pannig ad andlitid er alveg samhverft.
Folk er nefnilega ekki samhverft.

a Finndu ljésmynd af pér og gerdu andlitiod 4 pér alveg samhverft.
PU ferd pannig ad:
1 Finndu myndina, afritadu hana og limdu hana inn i Paint-forritid.
2 \Veldu verkfeerid ,Select” og merktu halfa myndina.

3 Veldu ,copy”, sidan ,paste” og flyttu helminginn af myndinni burtu
frad upphaflegu myndinni (smelltu og dragdu).

4 \Veldu ,paste” einu sinni enn og flyttu einnig halfa myndina burt fra
frummyndinni en Iattu hana enn pa vera merkta (ekki smella fyrir
utan brotalinuna i kring).

5 Veldu ,flip horizontal” (er undir valméguleikanum ,rotate”) og
yttu 66rum helmingnum ad hinum.

6 Endurtaktu lidi 2 til 5 med hinum helmingi andlitsins.

b Lystu pvi sem er likt og 6likt med upphaflegu myndinni af pér og peirri
spegilsamhverfu sem pu bjést til.

Notadu rumfraediforrit.

a Teiknadu jafnhlida prihyrning. Teiknadu alla spegildsa i prihyrninginn.
Hvad eru peir margir?

b Teiknadu ferning. Teiknadu alla spegildsa i ferninginn.
Hvad eru peir margir?

€ Endurtaktu verkefnid i b-1id med reglulegum fimmhyrningi, sexhyrningi
og sjéhyrningi.

d Notadu nidurstédurnar ar lidum a, b og c til ad setja fram tilgdtu um hve
margir spegilasar eru i reglulegum n-hyrningi.
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2.75

2.76

2.77

2.78

Teiknadu eda budu til tening.

Raddu vid bekkjarfélaga um hve margir spegildsar eru i teningi?

Tveir bekkjarfélagar vinna petta verkefni saman. Pid eigid a0 nota
rumfraediforrit. Pid sitjid hvor 8 mdti 60rum og gatid pess ad pid sjaid ekki
a skja hvor annars. Opnid téma skra, kallid fram asa og grind (ridunet).

a Pid akvedid hvor 4 ad byrja ad teikna. S& sem byrjar byr til marghyrning i
hnitakerfi. Hnit hornanna purfa ad vera i heilum t6lum. Hinn & ad draga
linu sem myndar 45° horn vid x-asinn. Petta er spegilasinn.

b Sasem teiknar myndina velur eitt horn i einu og nefnir hnit hans upp-
hatt. Hinn teiknar spegilmynd hvers punkts og notar linuna, sem hann
teiknadi i a-1id, sem spegilas. Pannig teiknar hann spegilmynd marghyrn-
ingsins. Pvi naest speglar hann myndina sina um spegilasinn.

¢ Loks berid pid saman sidustu myndina og pa upprunalegu. Eru paer eins?

d NU skiptio pid um hlutverk og endurtakid verkefnid.

A myndinni til hagri eru prihyrningarnir tveir sniningssamhverfir. Leggdu
gegnsajan pappir ofan a prihyrningana og teiknadu pa i gegn. Merktu
snuningspunktinn. Notadu

graduboga og maldu

snuningshornid.

a Lystu samhverfunum i
stjiornunni til haegri.

b Notadu rimfraediforrit og
budu til stjornu sem er byggd
a sému samhverfum.




2.79 Myndin hér a eftir synir stjérnu. Han er gerd ar tveimur jafnhlida prihyrningum.

2.80

2.81

2.82

Budu til stjérnu eins og pessa.
Stjarnan er spegilsamhverf og sndningssamhverf.

a Utskyrdu hvers vegna stjarnan er spegilsamhverf og finndu spegildsana.

b Utskyrdu hvers vegna stjarnan er sniningssamhverf. Finndu snningsmidj-

una og snuningshornio.
¢ Skrddu télurnar 1, 2, 3, 4, 5 og 6 vid hornpunktana a érmum stjérnunnar
pannig:
e summa talnanna a hornpunktum prihyrningsins par sem
armurinn er beint upp, d ad vera 9.

e summa talna prihyrningsins par sem armurinn
er beint nidur, 4 ad vera 12.

a Utskyrdu samhverfur i myndinni til haegri.
Hvada litir eiga ad vera a bl6dunum i samhverfu
myndunum?

b BUdu til mynd sem byggd er &4 sému samhverfum
og a myndinni til haegri.

Tolurnar 3572753, 333 og 7887 eru deemi um spegiltélur. Paer ma lesa baedi
aftur & bak og afram an pess ad peer breytist.

a Hvernig md halda pvi fram ad spegiltala sé samhverf og hvers vegna ma
segja ad svo sé ekki?

b Hvada tveggja stafa tolur eru spegiltolur? Eru einhverjar peirra einnig
spegilsamhverfar eda sntningssamhverfar? Utskyrdu hvers vegna.

¢ Finndu daemi um spegiltélur med fleiri en tveimur télustéfum sem eru
annadhvort spegilsamhverfar eda snuningssamhverfar.

Baou til mynstur med pvi ad nota badi snuning, hlidrun og speglun.
Utskyrdu hvernig mynstrid er buid til.
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2.83

2.84

Myndin hér & eftir synir mynsturborda.

a BIlai ,bananinn” er grunnmyndin.
Allur mynsturbordinn er bdinn til Gt fra pessari grunnmynd. Utskyrdu
hvernig hann er gerdur.

b Notadu rimfraediforrit. Gerdu pinn eigin mynsturborda Gt fra grunnmynd
sem pu velur.

Hér 4 eftir sérdu teppamynstur.
a Lystu samhverfu i mynstrinu & myndinni.

b Mynstur, sem endurtekin eru i tvaer attir, eru kollud veggfédursmynstur.
Sannad hefur verid ad til eru ndkvamlega 17 slik veggfédursmynstur.
Myndin hér fyrir nedan synir eitt slikt mynstur. Leitadu ad , 17 wall
paper groups” a netinu og lystu einhverjum mynstranna sem pu fard
fram.




2.85

2.86

Sumar myndir synast vera samhverfar pott
paer séu pad ekki. Hvada hlutar myndarinnar
til haegri eru samhverfir og hverjir eru pad
ekki?

Hvers konar samhverfur sérdu?

Lystu samhverfunni i myndinni hér a eftir.
Notadu myndavél og taktu mynd af
samhverfum fyrirbaerum.
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Hnitakerfio

2.87 a Merktu punktana (3, 4) og (2, -1) i hnitakerfid.

b Finndu punkt sem gerir pad ad verkum ad punktarnir prir myndi
rétthyrndan prihyrning.

¢ Finndu punkt sem gerir pad ad verkum ad punktarnir prir myndi
jafnarma prihyrning.

d Finndu tvo punkta sem gera pad ad verkum ad punktarnir fjorir
myndi ferning.

2.88

w

n

a Finndu hnit allra punktanna sem eru a blaa ferlinum.
b Hvad einkennir punkta sem eru & 16dréttum strikum?

¢ Hvad einkennir punkta sem eru 4 laréttum strikum?

2.89 Finndu einn punkt i hverjum fjérdungi pannig ad punktarnir fjérir séu horn i
a ferningi ¢ trapisu e samsidungi
b rétthyrningi d tigli

Skali 1A



2.90

2.91

2.92

2.93

y-as
6__
a Myndin synir rétthyrnda prihyrninga. 51
Finndu hnit hornpunktanna i hverjum ol
prihyrningi.
34
b Hvad einkennir punkta sem mynda rétt
horn 4 pennan hatt? T
1--
I I 3 I 0 I I
Best er ad tveir bekkjarfélagar vinni petta 4 3 2 1 /o 1 5
verkefni saman. SR AT :
1 Hvor ykkar byr til tvo hnitakerfi par sem =
badir asarnir nd fra -10 upp i +10.  — a1
2 Dragio strik i lengdinni 1 i 6dru hnita- 4]

kerfinu. Endapunktarnir eiga ad vera a
hnitum med heilum télum. Pid megid ekki vita hvar hinn dré sitt strik.

3 Profid ad finna leynistrik hins med eins faum spurningum og haegt er,
pannig:
Annar giskar a hnit, til deemis (3, 1). Hinn svarar hvort ,skotid"” er vfir,
undir, til haegri, til vinstri eda a leynistrikinu. S4 sem giskar merkir ,skot”
sin i tdma hnitakerfio.

4 Pegar pu heldur ad pu vitir hvar strik andstaedingsins leynist skaltu
teikna pad i hnitakerfid pitt.

5 S& vinnur sem er 4 undan ad finna leynistrik andstaedingsins.

Notadu rimfraediforritid GeoGebru.

a Teiknadu prihyrning med horn i punktunum (1, 3), (3, 0) og (2, 4).
Notadu valkostinn ,spegla hlut i linu” til ad spegla prihyrninginn um
X-asinn og y-asinn.

b Skrddu hnit hornpunktanna i nyja prihyrningnum.

Buou til hnitakerfi.

a Teiknadu jafnarma, rétthyrndan prihyrning.
Skradu hnit hornpunktanna i prihyrningnum.

b Lystu tengslum milli hnita hornanna i rétthyrndum, jafharma prihyrningi.

¢ Spegladu prihyrninginn i a-1id fyrst um y-dsinn og sidan um x-asinn.
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2.94 Teiknadu hnitakerfi par sem 1 cm er milli eininganna @ badum asunum.

2.95

2.96

Eitt hornid a ferningi er i punktinum (1, 1). Hornpunkturinn, sem er a
hinum enda hornalinunnar er (1, 5). Merktu punktana i hnitakerfid. Hver
eru hnit hinna hornpunktanna i ferningnum?

Teiknadu ferninginn i hnitakerfid.
Um pad bil hve langar eru hlidar ferningsins?

Gott er ad tveir nemendur vinni petta verkefni saman.

1

Ba0ir nemendur bua til tvoé hnitakerfi par sem badir dsarnir nd frd -10
upp i +10.

Teiknid ferning i annad hnitakerfid. Hnit hornpunktanna eiga ad vera i
heilum télum. Pid megid ekki vita hvar hinn teiknadi ferninginn sinn.

NU reyna badir nemendur ad finna leyniferning hins med eins faum
spurningum og beir geta, pannig:

Annar nemandinn giskar a hnit, til deemis (3, 1). Hinn svarar hvort
.skotid” er yfir, undir, til haegri, til vinstri, & eda inni i leyniferningnum.
Nemendur merkja hnitin, sem peir giska 4, i téma hnitakerfid.

Pegar nemandi telur ad hann viti hvar ferningur andstaedingsins er
falinn teiknar hann ferninginn i hnitakerfio sitt.

S& vinnur sem er @ undan ad finna leyniferning andstaedingsins.

Horn ferhyrningsins ABCD eru i punktunum
A(1, 2), B(4, 6), C(0, 9) og D(-3, 5).

a

Hlidradu ferhyrningnum pannig ad A lendi i A’ (0, 0). Hvada hnit hafa pa
hornin B, C' og D'?

Maeldu med reglustiku hve langt ferhyrningnum i a-1id hefur verid
hlidrad.

Snadu ferhyrningnum ABCD um punktinn A pannig ad linan AB verdi
samsifa x-asnum. Finndu hnit punktanna B”, C" og D" eftir snuninginn.
Hvers konar ferhyrningur er ABCD?

Notadu graduboga og finndu snuningshornid i c-lid.



2.97 Notadu ramfraediforrit.

a Merktu fjéra punkta i hnitakerfi. Teiknadu mynd par sem hornin eru i
punktunum sem pu merktir.

b Spegladu myndina ur a-lid fyrst um x-asinn og sidan um y-asinn.

¢ Spegladu myndina ur a-lid fyrst um y-asinn og sidan um x-asinn.
Hvad kom i ljés?

2.98 Notadu rimfraeodiforrit.

Teiknadu myndir i hnitakerfi. Gerdu tilraunir med mismunandi speglanir.
Utskyrdu fyrir bekkjarfélaga pinum hvad pd hefur gert. Utskyrdu hvernig
hnit punktanna breytast pegar peir eru spegladir.

2.99 Teiknadu hnitakerfi.
a Teiknadu prihyrning i fyrsta fjérdungi.

o

Snddu prihyrningnum i a-1id 180° pannig ad upphafspunkturinn (0, 0) sé
sndningsmidjan.

Spegladu prihyrninginn i a-1id um y-asinn.
Spegladu prihyrninginn i c-lid um x-asinn.

Berdu saman prihyrningana i b-1id og d-lid. Hvad kemur i ljés?

= M a N

Settu fram tilgdatu um speglun um x-as og y-as og 180° sndning um
upphafspunktinn.

-as
2.100 a Lystusnuningi og samhverfu i U U N Z
myndinni til haegri.

b Finndu hnit midju allra hringanna.

¢ Hvers konar snaningur er
naudsynlegur til ad allar midjur
hringanna lendi @ dsunum?
Teiknadu skissu um hvernig : — —  xds
myndin litur Gt eftir slikan ~
snuning.

N 14

i -3+
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2.101

2.102

2.103

2.104

Teiknadu hnitakerfi med 1 cm & milli eininga 4@ badum asunum.

a Eitt horn i ferningi er i punktinum (-2, —2). Hornpunkturinn, sem er
a hinum enda hornalinunnar er (0, 2). Merktu punktana i hnitakerfid.
Hver eru hnit hinna hornpunktanna tveggja?

b Teiknadu ferninginn i hnitakerfid.
Um pad bil hve langar eru hlidar ferningsins?

Tveir nemendur eiga ad vinna petta verkefni saman.

1 B4&dir nemendurnir bda til hnitakerfi par sem badir asarnir na fra -10 til
+10.

2 Teiknid ,skip” i hnitakerfid. ,Skipin” eiga ad vera larétt eda I60rétt strik.
Hnit hornpunktanna purfa ad vera i heilum télum. Teiknid tvo flug-
vélamaédurskip sem na yfir 7 punkta, prjd herskip sem na yfir 5 punkta
og fimm bata sem nad yfir 3 punkta. Pid megid ekki vita hvar ,skip” hvor
annars liggja.

3 Badir reyna ad vera & undan ad sokkva ,skipum” andstadingsins. Pannig
skal farid ad: Annar nefnir hnit, til daemis (3, 1). Hinn segir til um hvort
,Skotid” hitti. Ef svo er hefur skipinu verid sokkt.

4 S3vinnur sem er a undan ad sokkva 6llum skipum andstaedingsins.

Teiknadu hnitakerfi med 1 cm milli eininga & dsunum.

a Merktu punktanaA(1,2),B(4,2),C(4,5),D(3,5),€(3,3)ogF (1, 3)og
teiknadu myndina ABCDEF.

b Snudu ABCDEF 90° um upphafspunktinn. Kalladu nyju hornpunktana
A, B, C, D’ E ogF. Hver eru hnit nyju hornpunktanna?

¢ Spegladu myndirnar Ur a-lid og b-1id um y-asinn.

Notadu rimfraediforrit.

a Teiknadu marghyrning med hornpunkta sem eru badum megin
vid x-asinn og y-asinn. Gerdu tilraunir med speglun og snuning
myndarinnar.

b Lystu pvi sem pu gerdir i a-1id. Syndu bekkjarfélaga pinum myndina og
lysinguna.



2.105 Skodadu myndina hér fyrir nedan.

a Utskyrdu 4 ad minnsta kosti tvo vegu hvernig biia ma myndina til med

samhverfu.

b Budu til svipada mynd.

2.106 Myndin hér til hlidar synir biljardbord i
hnitakerfi. Svarti punkturinn er biljardkula
sem skotid er i pa att sem 6rin synir.

a Teiknadu myndina. Pegar kulan lendir &
kantinum mun hun halda 4fram eins og
lijosgeisli sem endurkastast fra spegli.
Finndu hnit punktanna par sem kulan
lendir a kantinum.

b Mun kulan i lokin lenda i horni? Ef svo
er — i hvada horni?

v-as

@
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Verkefni af ymsu tagi

2.107 Merktu punktinn A (-3, -1) i hnitakerfi. Merktu prja nyja punkta pannig ad
punktarnir verdi hornin i ferningi par sem hlidarlengdin eru 3 einingar.

Hver eru hnit hinna punktanna? Eru til fleiri en ein lausn?

2.108 Sko0adu hornin hér a eftir.
\Y
t /\

a Maldu hornin med graduboga.
Hvad eru hornin stér? Budu til setningu um svorin sem pu fannst.

b Hve morg hornanna eru jafn stér? Hvad einkennir eins horn og hvad
einkennir misstor horn?

¢ Raddu vid bekkjarfélaga pinn um hvort lengd armanna radi einhverju
um staerd hornanna. Teiknadu fleiri horn og Gtskyrdu - Ut fra skilgrein-
ingunni & horni - hvernig gradufjoldinn er fundinn.

2.109 Teiknadu tvaer samsida linur. Fjarlaagdin milli peirra 4 ad vera 4 cm.



2.110 Reiknadu staerd hornanna hér a eftir. Notadu grdduboga til ad ganga ur
skugga um ad svorin séu rétt.

150° 4

28°

2.111 Skodadu ferhyrningana hér fyrir nedan. Lystu pvi sem er sérstakt vid hvern
og einn og skradu pau heiti peirra sem pa pekkir.

al | [ ] b

2.112 Hverju er lyst hér a eftir — striki, ferli eda linu?
a Pad er 6endanlega langt.
b Lengd pess er takmorkud.

¢ Pad er bogid og 6endanlega langt.
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2.113 Notadu rudustrikad blad.

a Teiknadu myndina til haegri.
Lattu 1 cm vera milli punktanna,

Ferningarnir eiga ad vera misstorir.

baedi larétt og I6Brétt. ) G ) Gl G
b Teiknadu ferninga par sem hornin : : :

eru i punktunum. @ @ @

Hve marga ferninga getur ' '

pa fundiez P . ___________ P

¢ Teiknadu myndina i a-lid upp aftur.
Teiknadu eins marga rétthyrninga
og pu getur (ekki taka ferningana
med). Rétthyrningarnir eiga ad vera
misstorir.

d Teiknadu myndina i a-1id upp aftur. Teiknadu eins marga samsidunga
og pu getur (ekki taka ferninga eda rétthyrninga med). Samsidungarnir
eiga ad vera misstorir.

e Berdu saman nidurstédur pinar og bekkjarfélaga pins.
Komust pid ad sému nidurstodu?

2.114 Teiknadu pessi horn:
a 90° c 225° e 30°
b 45° d 135° f 15°

2.115 Teiknadu prihyrninginn ABC.
a £A=45°,AC=6cmogBC=5cm.

b Eru fleiri en ein lausn moguleg i a-1id? Utskyrdu svarid.

2.116 Teiknadu prihyrninginn ABC.
a sA=45°,AC=BC=6cm.
b Hvers konar prihyrningur er AABC?

¢ Eru mogulegar fleiri en ein lausn { a-1id? Utskyrdu svarid.
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2.117 Fimmhyrningurinn til hagri er samsettur ur

e rétthyrndum, jafnarma prihyrningi, ABC
 jafnhlida prihyrningi, BCD
e rétthyrningi, ACEF

Finndu 6ll hornin i fimmhyrningnum
med reikningi.

2.118 Teiknadu fjogur hvoss horn og fjogur gleid horn.
a Notadu grdduboga og finndu staerd hornanna sem pu teiknadir.

b Pu skalt skiptast 8 myndum vid bekkjarfélaga pinn. Pid maelid horn
hvor annars. Sidan berid pid saman nidurstédurnar. Komust pid ad
somu nidurstodum?

2.119 Hugsadu pér ad pu eigir ad hitta med boltum i tvaer fotur. Foturnar eiga ad
standa 4 metra hvor fra annarri.

a Gerdu teikningu af fétunum sem synir hvar paer standa. Lattu 1 cm
samsvara 1 metra i raunveruleikanum.

b Notadu hringfara og reglustiku og merktu punktana par sem pu stendur
ef pu att ad vera 8 metra frd badum fotunum.

¢ Merktu punktana par sem pa stendur ef pd 4tt ad standa jafn langt fra
hvorri fotu.
Hve margir eru punktarnir?

2.120 Punktarnir A (0, 1) og B (3, 5) takna tvo af hornunum i ferhyrningi.

a Finndu hnit hinna hornanna i ferhyrningnum ef hann er rétthyrningur
par sem tvaer hlidanna eru 4 einingar 4 lengd og tvaer eru 3 einingar a
lengd.

b Finndu hnit hinna tveggja hornpunktanna i ferhyrningnum ef hann er
samsidungur par sem allar hlidarnar eru 5 einingar a lengd og engin
hornanna eru rétt.

Hvao kallast slikur samsidungur?
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2.121 Dragdu linuna /. Merktu punktinn P fyrir utan hana.

2.122

2.123

2.124

2.125

a
b

Teiknadu pveril fraP a /.

Teiknadu linu gegnum P sem er samsida .

Nina og Lina bua hvor i sinu hdsi. Paer hittast alltaf a stad sem er
nakvamlega jafn langt fra hisum beggja. Teiknadu mynd sem synir hvar
paer geta hist. PU getur 1atid punktana N og L tdkna husin. Notadu
hringfarann til ad teikna punkta par sem stelpurnar geta hist.

Lystu teikningunni pinni.

Notadu autt blad.

Brjottu bladid af handahéfi pannig ad fram komi strik pegar pu opnar
bladid aftur. Brjdttu bladid aftur pannig ad strikid skiptist i tvo jafna
hluta. Hvad kallast nyja strikio?

Myndadu med pappirsbroti strik sem helmingar hornid milli linanna.
Helmingadu aftur nyja hornid.

Hver er stard allra hornanna 4 bladinu i grddum?

Notadu rumfraediforrit.

a

Teiknadu prihyrning i fyrsta fjéroung i hnitakerfinu. Veldu hornid v sem
gengur upp i 360° og snidu prihyrningnum um upphafspunktinn med
snuningshorninu v. Endurtaktu sndninginn par til prihyrningurinn lendir
aftur ofan i sjalfan sig. Litadu mynstrid sem pu hefur nud buid til.

Endurtaktu verkefnid i a-1id med nyjum prihyrningi og 6dru sndnings-
horni sem gengur upp i 360°.

Prentadu myndina Gt og hengdu mynstrin upp i kennslustofunni.

Notadu autt blad sem haegt er ad klippa og brjéta.

a
b

Teiknadu prihyrninginn ABC par sem allar hlidar eru 8 cm.

Klipptu prihyrninginn Gt og brjéttu hann i tvennt pannig ad A og B falli
saman. Hve stér eru £A og ~B i samanburdi hvort vid annad?

Opnadu prihyrninginn og brjéttu hann aftur pannig ad A og C falli
saman. Brjéttu prihyrninginn aftur pannig ad B og C falli saman.
Hvad kemur i ljés?

Skrifadu setningu um hornin i jafnhlida prihyrningi.

Finndu hornin i AABC med reikningi.



2.126 Notadu rumfraediforrit.

2.127

Teiknadu ferhyrning.

Finndu midpunkt allra hlidanna i ferhyrningnum. Dragdu fjégur strik milli

midpunktanna pannig ad pu fair ferhyrning med hornin i midpunktunum.

Hvernig litur nyi ferhyrningurinn Gt?

Feerdu eitt hornid i upprunalega ferhyrningnum til pannig ad form hans
breytist.
Hvernig breytist ferhyrningurinn med hornin i midpunktunum?

Skrifadu setningu um hvers konar ferhyrningur nyi ferhyrningurinn med
hornin i midpunktunum er.

Notadu rddustrikad blad.

Teiknadu myndina til hagri. Lattu 1 cm vera milli

punktanna badi larétt og I6Brétt,. F— o

Teiknadu ferninga med hornin i punktunum.
Hve marga ferninga getur pud fundio?

O — . ........... .....
Ferningarnir eiga ad vera misstorir.
Teiknadu myndina i a-lid aftur. Teiknabu eins P o
marga rétthyrninga og pu getur (ekki taka fern-
inga med). Rétthyrningarnir eiga ad vera misstorir.

O — . ........... .....

Teiknadu myndina i a-1id aftur. Teiknadu eins
marga samsidunga og pu getur (ekki taka ferninga
og rétthyrninga med). Samsidungarnir eiga ad
vera misstorir.

Berdu saman nidurstddur pinar og bekkjarfélaga
pins. Komust pid ad s6mu nidurstédu?
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2.128 Rannsakadu prihyrninga med tveimur jafnléngum hlidum eda tveimur jafn
stérum hornum.

2.129

2.130

Notadu hringfara og reglustiku og teiknadu AABC par sem AB = 5 cm,
AC=BC=7cm.

Notadu graduboga og maeldu 2A og ~B. Hvad sérou?

Hvers konar prihyrning teiknadir pu?

Teiknadu AABC par sem AB =5 cmog 2A = 2B = 30°.
Notadu reglustikuna og maldu hlidarnar AC og BC.
Hvad kemur i [jés? Hvers konar prihyrning teiknadir pa?

Notadu laust blad. Pu parft lika skaeri og reglustiku.

a
b

Teiknadu prihyrning og klipptu hann ut.

Finndu midpunkt hverrar hlidar prihyrningsins med pvi ad brjéta
prihyrningsbladid. Dragdu strik milli midpunktanna.

Klipptu prihyrningana fjéra at. Hvad kemur i ljés?

Préfadu ad endurtaka a-, b- og c-lid med 60rum prihyrningi.
Faerdu sému nidurstodu?

Préfadu ad nota jafnhlida prihyrning.
Faerdu sému nidurstodu?

Préfadu ad nota jafnarma prihyrning.
Faerdu sému nidurstédu?

Settu fram tilgdtu um uppgo6tvun pina.

Tveir og tveir eda prir og prir nemendur hjalpast ad vid ad bua til verkefni
um fjarsjédsleit fyrir annan hép i bekknum.

a

b

Veljio fjora stadi fyrir utan skélann par sem fyrirmalum skal koma fyrir.
Einnig parf ad velja stadinn par sem fjarsjodsleitin & ad byrja. Akvedid
a0 lokum stad fyrir fjarsjédinn.

BUid til byrjunarfyrirmaeli sem visa patttakendum ad fyrsta stadnum. Par
eiga ad leynast ny fyrirmali sem visa leidina ad 60rum stadnum - og
bannig 4fram. Vio fjérda stadinn eiga ad liggja fyrirmaeli sem leida
patttakendur ad fjarsjédnum.

Fyrirmaelin eiga ad fela i sér hugtok dr ramfraoi. Notid algeng horn,
snuning, jdkvae0a og neikvae0da att, pveril og hornrétt. Gott er ef pid
getid notad topphorn, grannhorn og lagshorn. Gefid fjarlagdir upp |
metrum eda skrefum.

Komid fyrirmaelunum fyrir 4 réttum stédum og leggid ,fjarsj6éd” a hinn
Utvalda stad. Tveir nemendahdpar skiptast a byrjunarfyrirmaelum. Sa
hépur vinnur sem er a undan ad finna fjarsjédinn.



2.131 Skrifadu bokstafina A, B, C, D, E, F, G, H og | hvern undir annan.
Skodadu formin hér & eftir.

a Vid hlid hvers bokstafs skaltu skrifa eftirfarandi tolur eftir pvi sem vid a:
Skrifadu 1 ef formid er ferhyrningur, 2 ef formid hefur tvaer samsida
hlidar, 3 ef 6l hornin eru rétt og 4 ef allar hlidarnar eru jafn langar.

b Skrifadu setningar hér & eftir upp og fylltu i eydurnar med réttum
ordum.

Form, sem er merkt med 1 og 2, er

Form, sem er merkt med 1, 2 og 3, er badi rétthyrningur og

Form, sem er merkt med 1, 2 og 4, er bxdi og

Form, sem er merkt med 1, 2, 3 og 4, er badi
og ferningur.
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2.132

2.133

Teiknadu prihyrning i rimfraediforriti. Helmingadu tvo hornin i
prihyrningnum. Merktu skurdpunkt helmingalinanna. Helmingadu nu pridja
hornid i prihyrningnum. Hvad kemur i ljés? Faerdu eitt horn prihyrningsins
til og athugadu hvort pad sem pd uppg6tvadir, virdist eiga vio alla
prihyrninga. Budu til setningu um nidurstéduna.

P skalt vinna petta verkefni med bekkjarfélaga pinum. Pid eigid ad nota
rumfraediforrit.

a Teiknid prihyrning.

b Finnid midpunkt hlidanna i prihyrningnum og dragid strik frd métlaegu
horni gegnum midpunktinn. Petta strik kallast midstrik. Teiknid annad
midstrik og merkid skurdpunkt pessara tveggja midstrika. Teiknid nd
sidasta midstrikio i prihyrningnum. Hvad kom i 1jés?

¢ Faerid eitt hornid i prihyrningnum til og athugid hvort uppg6tvanir ykkar
i b-1id eigi vid um alla prihyrninga.

d Skrifid setningu um nidurstdduna.
e Latido midstrik prihyrningsins hverfa en haldid skurdpunktinum.

f Teiknid midpverla tveggja hlida prihyrningsins. Merkid skurdpunkt peirra.
Teiknid midpveril pridju hlidarinnar. Hvad kemur i ljos?

g Faerid eitt hornid i prihyrningnum til og athugid hvort uppgdtvun ykkar i
f-1id virdist eiga viod alla prihyrninga.

h Skrifid setningu um pad sem bid uppgotvudud.
i Latid midpverlana i prihyrningnum hverfa en haldid skurdpunkti peirra.

j Teiknid pveril fra einu horni i prihyrningnum & métlaega hlid.
Endurtakid petta fra hinum tveimur hornunum. Merkid skurdpunkt
pverlanna. Hvad kemur i 1j6s?

k Faerid eitt hornid i prihyrningnum til og athugid hvort uppgotvun
ykkar i j-1id virdist eiga vid alla prihyrninga.

I Skrifid setningu um nidurstodu ykkar.

m Teiknid linu gegnum skurdpunkt midstrikanna og skurdpunkts
midpverlanna. Hvad kemur i ljos?

n Farid eitt hornid i prihyrningnum til og athugid hvort uppgdtvun ykkar i
m-lid virdist eiga vio alla prihyrninga.

o Skrifid setningu um uppgotvun ykkar.



2.134 Notadu rudustrikad blad.

a Teiknadu myndina hér fyrir nedan. Lattu 1 cm vera milli punktanna badi
larétt og l60rétt.

----------------- 9##9#
----------------- 00000
----------------- 00000
----------------- ¢¢¢aa

...........................................................................................

b Teiknadu ferninga par sem hornin eru i punktunum.
Hve marga ferninga getur pa fundid. Ferningarnir eiga a0 vera misstorir.

¢ Teiknadu myndina i a-1id aftur. Teiknadu eins marga rétthyrninga og pu
getur (ekki taka ferninga med). Rétthyrningarnir eiga ad vera misstorir.

d Teiknadu myndina i a-lid aftur. Teiknadu eins marga samsidunga og pu
getur (ekki taka ferninga og rétthyrninga med). Samsidungarnir eiga ad
vera misstorir.

e Berdu saman nidurstddur pinar og bekkjarfélaga pins.
Komust pid ad sému nidurstéou?
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2.135 | pessu verkefni &ttu ad finna hvort haegt er ad byrja med samsidung og
bua til ferhyrning utan um hann pannig ad hornin i samsidungnum séu
midpunktar hlidanna i nyja ferhyrningnum.

a Notadu rimfraodiforrit. Merktu fjéra punkta sem eru hornin i samsio-

ungnum ABCD. Merktu punktinn E fyrir utan samsidunginn undir hlidinni
AB. Teiknadu nyjan ferhyrning pannig ad E sé einn hornpunkturinn og ad
A, B, C og D séu midpunktar hlidanna i nyja ferhyrningnum.

Pegar pu breytir stadsetningu punktsins € mun ytri ferhyrningurinn lita
60ruvisi Ut. Flyttu punktinn E til.
Hvers konar ferhyrningar koma i ljos?

Faerdu punktinn E til og finndu deemi um hvar pu getur stadsett E
til ad fa

1 ferhyrninga par sem 6ll hornin eru minni en 180°,
2 ferhyrninga par sem eitt hornid er steerra en 180°,

3 tvo prihyrninga sem eiga einn punkt sameiginlegan.

2.136 Olga kennari kennir natturufraedi baedi i Arskéla og Ungskéla. Han parf ad
fara nidur ad lak og fylla vatnsfotu & leidinni fra Arskdla til Ungskdla vegna
pess ad nemendur eiga ad rannsaka pH-gildid i vatninu. Skdlana og lekinn
ma sja @ myndinni hér fyrir nedan. Dyrnar, sem Olga fer inn og Gt um, eru
merktar med krossi.

Ungskali

Laekur,

a Hver er stysta leidin sem Olga getur farid?

b Teiknadu myndina upp og syndu stystu leidina.



2.137 | pessu verkefni attu ad kanna fjarlaegdina fra punkti inni { rdmfraediformi
og til hlida formsins.

a Notadu rimfraediforrit og teiknadu jafnhlida prihyrning eins og a
myndinni hér & eftir. Veldu punktinn D inni i prihyrningnum.

b Mzldu lengdir strikanna f, g og h.
Skrifadu summu lengdanna i algebrugluggann.

¢ Faerdu punktinn D til.
Hvad gerist vardandi summu lengda hlidanna f, g og h?

d Faerdu punktinn D til pannig ad hann liggi a einni hlidinni eda i einu
horninu.
Hvad gerist nd vardandi summu lengda f, g og h?

e Skrifadu setningu um uppg6tvun pina.

f Endurtaktu pessa kdnnun med ferningi og reglulegum fimmhyrningi.
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Almenn brot,
tugabrot og prosent

Almenn brot

3.1 Hve stér hluti af hverri mynd er litadur?

a b C

3.2 Skodadu blémamyndina hér 4 eftir. Hve stér hluti af blomunum er

a raudur? b gulur? ¢ fjolublar? d hvitur?

N\ EIUI/\E |




3.3

3.4

3.5

3.6

Skradu fjolda vaffina med deiginlegu broti og med blandinni télu.

PPN PP

Yy, \ \ y

a = )

Breyttu deiginlegum brotum i blandna t6lu og 6fugt.

5 12

a 38 C 5
15 3

b 7 d 27

Skrifadu < eda > i eydurnar. Pu getur notad talnalinurnar sem hjdlpartaeki.

I
T
1
3

imi
ih -
3% -
eli1 % :
t T < :

Radadu pessum brotum eftir staerd, frd pvi minnsta til pess staersta.

2 8 3 _1 10

15’ 5" 57 25’ 5

Kafli 3  Almenn brot, tugabrot og présent

87



3.7

3.8

3.9

3.10

3.11

3.12

3.13

Skodadu almennu brotin i reitnum hér
til haegri. 2 1
. . 4 8 2
a Hver brotanna eru jafngild? 1?2
b Hver brotanna eru ekki jafngild 2 %
neinu 60ru broti i reitnum? 3 %
Lengdu brotin pannig ad nefnarinn verdi 12.

1 2 3 5
a5 b 3 ¢ d 6
Styttu brotin eins og haegt er.

4 15 14 10
3 16 b 35 €21 d 713
Reiknadu.

a L.1 ¢ L, 3,1 e L4221

3 3 12 12 12 9 9 9

2 3 11 7 1 13 7 5
b 5+3 d 7616 16 f %0720% 20

Finndu minnsta samnefnara brotaparanna.

aioi cioi eloi
2 983 g %6 4 g %673
1 1 1 1 1 1
b60g4 d60g3 f40g5

Lengdu hvert brotapar i verkefni 3.11 pannig ad pau verdi samnefnd.

Reiknadu.

1 1 1 1 1 1
ao*3 C 82 € 973
1 1 1 1 1 1
b 5*27 d5*3 f 2+



3.14

3.15

3.16

3.17

3.18

3.19

3.20

Marianna tindi % kg af sveppum & fostudaginn og % kg af sveppum a
laugardaginn.

Hve mikiod tindi hdn alls af sveppum?

Finndu ;'&:;L;- =

a & af75 ¢ < af 360 e = af54 " T——
2 S €™ >

3 2 2 N

b 2 af 112 d 7 af 28 f 3 af 99 o X
\K~’V“ 4,

. . ; 1 . , s

| uppskrift af lummum & ad vera 2 teskeid af matarsoda. ' \.. ~a ’/f:

‘."\‘\. e ” o

Hve mikinn matarséda parf i fjérfalda uppskrift?

Teiknadu vid hvert deemi rétthyrning sem skipt er i reiti. Skyggou reiti
pannig ad pu getir séd hvert svarid er. Syndu sidan med Utreikningi ad
myndin sé rétt.

s Ll.2 b 2.2 c 1.6
2 3 3 3 5 7
Reiknadu og fullstyttu sidan brotin.
3 1 4 1
a 4 o C 1? 5 e ) 1?
2 5 3 1 2
b 3 7 d 5 10 f 2?' 3§
Reiknadu og fullstyttu sidan brotin.
1.1 8.2 e oL
6 3 9" 3 7
3.3 3.1 El
b 48 d35 12 flg

. 1 . . Sy .
Marvina 8- [ af malningu. Hann skiptir malningunni
S . 1
i minni fétur sem hver ramar 1-5-1.

a Hve margar fotur parf Marvin?

b Hve mikid af malningu verdur i sidustu fotunni ef allar hinar
foturnar eru fullar?
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3.21 Skodadu tulipanamyndina
hér til hlidar.

a Hvad eru hvitu og fjélublau
tulipanarnir samtals stér
hluti af 6llum tdaliponunum?

b Finndu tdlipana i tveimur
litum sem samtals eru
helmingurinn af tdlipénunum?

¢ Hve stor hluti af tdliponunum er ekki gulur?

3.22 Oliver vilnnur sérinn 340000 kr. 8 manudi og honum tekst ad leggja til
hlidar -5 af laununum. Olina vinnur sér inn 450 000 kr. & manudi og tekst

a0 leggja 11—8 af launum sinum til hlidar.

a Hvort peirra Olivers eda Olinu leggur stzerra brot af launum sinum
til hlidar?

b Huvort peirra leggur fyrir haerri upphaed?

¢ Oliver og Olina atla ad kaupa saman notad rafmagnshjél sem kostar
135000 kr. Hve stéran hluta af verdinu hafa pau sparad saman?

3.23 Finndu éeiginlegu brotin i reitnum hér a eftir og breyttu peim i
blandnar télur.

- 4 21 25

3 31 17 11

3.24  Skrifadu <, > eda = i eydurnar.

15 1 5 19 132 4
d == _— C = == e ——t T
4 4% 6 6 5 670
2 8 25 3 9
b & 8 d 22 f 33 2
23 3 8 3 32 4
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3.25

3.26

3.27

3.28

3.29

3.30

Teiknadu hringina og notadu télurnar i reitnum.

3 7 5
3 7 3 6
> 12 5
4 3 3 11
9 8
a Radadu ollum télunum, sem eru staerri en % i blaa hringinn og 6llum
télunum, sem eru minni en 1, i rauda hringinn.
b Eiga einhverjar talnanna heima i hvorugum hringnum?
Hvers vegna? Hvers vegna ekki?
Radadu pessum brotum frd pvi minnsta til pess steersta.
3 5 15 2
4' 12" 8" 6’ 3
2 1
Skodadu brotin i reitnum. 2 3 % 3 ;—g
a Hver brotanna eru jafngild? 4 8 %
b Hver brotanna eru ekki jafngild neinu hinna A 12 3 6
brotanna? 2l 7 9
Hver brotanna i hverju verkefni eru ekki jafngild hinum premur brotunum?

2 4 6 8 8 3 2 6
7" 14’ 21" 56 12" 6" 3’ 18
b 12 3 6 24 46 2 3 5
16" 4 9' 32 24’ 8" 12’ 18

Lengdu brotin pannig ad allir nefnararnir verdi 48.

3 7 5 9
a7y b g ¢ 12 TS

| poka med glerkdlum eru 20 raudar, 18 graenar, 12 gular og 10
appelsinugular kalur.

Hvad er hver litur stér hluti af 6llum kdlunum? Styttu svorin.
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3.31

3.32

3.33

3.34

3.35

Styttu brotin.

12 o2 L
18 56 169
33 84 54
b 321 d 308 f o8

Reiknadu damin. Styttu svorin ef hagt er.

, 4,3 3,1 e 2.1,5
5 10 8 12 9 6 18
7 1 17 3 17 1 .1

b3 4957 F 2432

Radadu hverri télu i audan reit pannig ad daemin verdi rétt.

1

a 1234 =+—=,
b 11,234 —+—+p=—>
mest g 4
12578 g-++5=—

¢ e/l g 4
11 5

1 2
Radadu brotunum -, 3, 5, 5 08 ¢

i reitina til haegri pannig ad sama summa

verdi i laréttu og 160réttu reitunum.

Finndu eins margar lausnir og hagt er.

Finndu
3 5 2

a 7 af 2135 C 8 af 256 e 3 af 1236
4 2 5

b T af 1045 d 95 af 1530 f E af 132



3.36

3.37

3.38

3.39

3.40

3.41

Frida er von ad skokka braut sem er 4,2 km 16ng. Dag nokkurn hrasar hiin
eftir ad hafa hlaupiaéaf hringnum. Marteinn hleypur henni til hjalpar fra
hinum enda brautarinnar. Hve langt hleypur Marteinn a0ur en hann er

kominn til Fridu?

Reiknadu og fullstyttu sidan brotin.

2 1 2 3 5

a3 7 ¢ 23 @35 %
3 2 10 1 2
b 8 6 d 513 f 15 13

Hvada brot eiga ad vera i eydunum til ad damin verdi rétt?

L5, .1 g3, .1
6 4 7 7

b4, .S e 2. 4
7 6 5 25
2.2 ;.31
9 15 4 6

[ lok veislu eru % eftir af koku. [da bordar % af pessum afgangi.

Porsteinn & ad fa pad sem eftir er.
Hve stér hluti af allri kékunni er afgangs handa Porsteini?

Reiknadu og styttu brotin eins mikid og haegt er.

3 3 8 2 3 5
a 4 " 8 d 9 " 3 g 34 8
5 . 2 12 8 | 1
b R 10 e CREL h 1—9 : 3—11
2 1 3 . 3 .1
C 4.—7 f 1—2 s i 7 .2—4

Palina kaupir 5 % m3 af mold. HGn atlar ad flytja hana Gt

i gard med hjolbérum sem taka % m?3,
Hve margar ferdir parf hin ad fara med hjélboérurnar?
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3.42 Teiknadu myndir sem syna brotin og skrddu sem brot.
a Helmingurinn af helmingi. ¢ Einn fjordi hluti af 2.

b Einn pridji hluti af helmingi. d Tvofalt sterra en einn sjotti hluti.

3.43 Skodadu tdlipanamyndina hér a eftir.

a Hve stor hluti af tdlipénunum er ekki raudur?

b Hve stér hluti af tdlipdnunum, sem eru ekki raudir, er gulur eda hvitur?

(]

Flokkadu tdlipanana i tvo helminga.

(=1

Hvada tdlipanar eru - af 6llum tdlipdnunum?

3.44 [ bekkjardeild nokkurri eru sj6 stelpur med sitt har. Stelpurnar eru alls 16
talsins. Atta nemendur eru med sitt har. Prir nemendur eru ekki stelpur og
ekki med sitt har.

a Hve margir nemendur eru i bekkjardeildinni?
b Hve stor hluti af nemendunum er strakar?

¢ Hve stor hluti af nemendunum er strakar med sitt har?
d Hve stor hluti af strdkunum er med sitt har?

e Hve stor hluti af nemendunum er sidhaerdur?

3.45 Madur rédi sig til ad vinna 7% kist. & dag. Breyttu timanum hér 4 eftir
i vinnudaga og skrifadu vinnutima mannsins sem éeiginlegt brot og
blandna télu.

a 24Kist b 375 Kist. ¢ 19 kist d 40Kist.
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3.46

3.47

3.48

3.49

3.50

Radadu pessum brotum fra pvi minnsta til pess staersta.

13 2 15 87 37

18" 3" 21" 264" 43

Finndu jafngild brot i reithum hér 3 eftir.

LPremur af dtta unglingum finnst sukkuladiis bestur”.

Setningin hér & undan er nidurstada ur spurningakénnun
medal 400 unglinga.

a Hve margir s6gdu ad peim paetti sukkuladiis bestur?

b Tveir fimmtu af svarendum, sem voldu annad en
sukkulaoiis, fannst vanilluis bestur.
Hve margir s6gdu ad peim paetti vanilluis bestur?

Lengdu brotin hér & eftir og breyttu peim i tiundu hluta,
hundradshluta og pusundustu hluta ef pad er haegt.

Hver af brotunum fjérum i hverju verkefni passa ekki vid hin?

8 248 48 3 1 6 36 2
12° 372’ 72" 4 6’ 48’ 288’ 16

b Zi 36 51 1160 d 32 8 128 132

7' 14" 21’ 112 60" 15" 240’ 160

Kafli 3 ¢ Almenn brot, tugabrot og présent
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3.52

3.53

3.54

3.55

A fimmtugsafmaeli priburanna fékk hver peirra konfektkassa. Marteinn

5 e a1 afsi
> af sinum og Julia ¢ af sinum.

.3 ,
bordadi 5 af sinum kassa, Andrea >

[ konfektkdssunum eru jafn margir molar. Oll afmaelisbérnin bordudu
bara heila mola.

a Hver priburanna bordadi flesta mola?
b Hver peirra a mest eftir af molunum sinum?

¢ Bordudu priburarnir samtals meira eda minna en heilan konfektkassa?
Hversu miklu meira eda minna?

d Hver er minnsti fjoldi mola sem getur hafa verid i hverjum konfektkassa?

Notadu frumtélupattun og finndu minnsta sameiginlega margfeldi fyrir
a 10,120g32 ¢ 58o0g22
b 9,210g28 d 12,160g18

11 3 1 5 3
Radadu brotunum &, 4 5, 3. 5 08 &

i reitina til haegri pannig ad sama summa verdi
i reitunum larétt og 160rétt.

Finndu eins margar lausnir og pu getur.

Reiknadu og styttu svorin ef pad er haegt.

s 3.2.5 . g3,1 ,7 2,15
8 3 6 5 3 10 9 6 18

1 3 1 2 1 3 7 1 3 1
b3y-7*ly d3-lgrey Ti4g-33+17-7%

Braedurnir Olafur, Bjérn, Karl og Daniel akveda ad kaupa saman kajak. Olafur
1 2 1

borgar -, Bjorn - og Karl -~

a Hve storan hluta borgar Daniel?

b Hvada upphad borgar hver braedranna ef kajakinn kostar 1 200 000 kr.?



3.56

3.57

3.58

3.59

Sélpallur Katrinar er tvofalt staerri en sélpallur J6ns. Ba0i hafa blémakassa a

% af sinum solpalli. Témataplontur eru i % af blémakdssunum i heild.
Katrin og J6n nota jafn stért svaedi fyrir tdmataplénturnar.

a Hvad taka tématplontukassarnir stéran hluta af sélpollunum i heild?

b Huvert er flatarmal blémakassa Jons, sem er an témata, ef sélpallur
Katrinar er 80 m? ad staerd?

Reiknadu og styttu svorin ef pad er haegt.

ai.i*.i b(i*.l).i cinzl_l
3 4 2 7 3 19 8 2 4

Haraldi likar ekki st adferd ad margfalda med broti & hvolfi pegar
deila @ med broti. Hann notar pessa adfero:

3.1 _3:1_3

4 2 4:2 2
Ef da@mid gengur ekki upp byrjar Haraldur a ad lengja brotid
5.3_15 3 _15:3_5

8 4 24 4 24:4 6

Notadu adferd Haralds og reiknadu daemin. Préfadu tvo deemi. Faerdu sama svar
med pvi ad margfalda med brotinu & hvolfi? Utskyrdu hvers vegna.

L 1.3 c 5.1 L 5.2 3.1
48 6 3 9 3 € 43

3.1 1 2 1.1 2. 1
b g7 d3:3 f 53 h3:5

[ fotu eru 11% 1 af vatni.

Finndu hve margar floskur parf ef vatnio & ad komast fyrir i fldéskum sem rima

1 . 3 . 1.
° 12 litra ° 2 litra ° > litra

Reynt er ad fylla eins margar floskur og haegt er.
Hve mikid vatn verdur i sidustu fléskunni i hverju tilviki i a-1id?

Kafli 3 ¢ Almenn brot, tugabrot og présent
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Tugabrot

3.60 Notadu télustafina 3, 5 og 9 einu sinni i hverju verkefni hér & eftir. Finndu
fleiri en eina lausn ef haegt er. Budu til tugabrot sem
a erminnaen 1 par sem tolustafurinn 5 hefur gildid %

3

b erstarra en 7 par sem tolustafurinn 3 hefur gildid 55

¢ erstaerraen 3 og minna en 5 par sem tolustafurinn 9 hefur gildid 19—0

er minna en 1 par sem télustafurinn 3 hefur gildid ﬁ

e erstaerraen 10 par sem tolustafurinn 5 hefur gildid %

3.61 Teiknadu talnalinu. Lattu strikid fra -1 til 1 vera 20 cm langt.
Stadsettu tugabrotin 4 talnalinuna eins ndkvamlega og pu getur.

a -0,7 ¢ -0,35 e 02
b 03 d 0,05 f -0,75

3.62 Skrifadu <, > eda = i eydurnar.
a 04 0,39 ¢ 010 09 e 0,09 0,028
b 0,07 0,7 d 030 0,3 f 29 2,09

3.63 Breyttu tugabrotunum i almenn brot. Styttu brotin ef haegt er.
a 07 c 15 e 0,075
b 062 d 212 f 040

3.64 Breyttu almennu brotunum i tugabrot.

3 3 3
3 3 3
b 1700 d >0 f 8
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3.65

3.66

3.67

3.68

3.69

3.70

3.71

3.72

Skrifadu <, > eda = i eydurnar.

4 1 9
a 0,75 3 C 18 1,25 e 09 100
1 1 2
b 7 0,25 d 02 c f c 2,5

Radadu pessum télum fra peirri med minnsta gildid til peirrar med steersta
gildio.
3 1 1

0,75, o 0,01, 10" 0,5, 75

Namundadu tolurnar ad naesta tiunda hluta.
a 028 c 234 e 7,084
b 1,149 d 0981 f 3,819

Namundadu toélurnar ad naesta hundradshluta.

a 0,653 ¢ 2,007 e 0,0009

b 1,239 d 59851 f 8,0224
Reiknadu.

a 32:04 c 224:0,7 e 2461:23
b 120:1,2 d 135:15 f 8,06:31

Stér dés med kattamat inniheldur 2 kg. Brandur bordar 0,4 kg 4 dag.
[ hve marga daga endist désin?

Elin tinir 1,2 [ af rifsberjum a dag i fjéra daga. Hun frystir
berin i boxum sem ruma 0,8 I. Hve morg box parf hdn undir
oll berin?

Bakari nokkur notar 0,4 [ af mjolk i uppskrift ad einni koku.
Hve margar kokur getur hann bakad ur 70 litrum?

Kafli 3  Almenn brot, tugabrot og présent
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Heiltéluhluti
er sa hluti af
tolu sem er
fyrir framan
kommuna.
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3.73

3.74

3.75

3.76

3.77

Petta fardu ad vita um dkvedio tugabrot:

e [ tSlunni eru fjérir aukastafir med mismunandi télustdfum.
* Talan er jakva0 og minni en 1.

e Aukastafurinn i hundradshlutasaetinu er ferningstala télustafsins
i tiundahlutasatinu.

e Tolustafurinn i pusundustuhlutasatinu er slétt tala og er lxegsti
tolustafurinn af pessum fjorum aukastofum.

e Aukastafurinn i tiupdsundustuhlutasaetinu er premur staerri en

aukastafurinn i pusundustuhlutasaetinu.
a Hver er talan?

b Budu til svipadar talnagatur fyrir bekkjarfélaga pinn.

Teiknadu talnalinu. Skodadu tugabrotin hér fyrir nedan og veldu videigandi
einingar 4 talnalinuna. Merktu tugabrotin 4 talnalinuna.

a 045 ¢ 0875 e 011
b 0,075 d 0525 f 101

Skrifadu <, > eda = i eydurnar.
a 04 0,08 c 04 -0,08 e 0,80 0.8
b 012 0,2 d -012 -0,2 f -06 -0,06

Finndu tugabrotid i hverju verkefni.
a Tugabrotid er jafn langt fra 0,1 0g 0,2.

b Heiltoluhluti tugabrotsins er minni en 10 og staerri en 5. Hann er
deilanlegur med 3 en er ekki ferningstala. [ tlunni eru tveir aukastafir.
Hinn fyrri (i tiundahlutasaetinu) er pridjungur af heiltéluhlutanum.
Hinn sidari (i hundradshlutasaetinu) er tvofalt steerri en aukastafurinn
i tiundahlutasaetinu.

¢ Tugabrotid er helmingurinn af halfum.

Skrifadu tugabrotin sem almenn brot. Styttu brotin ef pad er hagt.
a 0,04 c 101 e 1.2
b 022 d 0,025 f 032



3.78

3.79

3.80

3.81

3.82

3.83

Finndu tvo tugabrot milli talnanna.

1 1 .
a 020g0,3 e 75% 5 i -13o0g-1.2
3 2 .
b 0,950g0,96 f 58 % i -01log01
5 9 1 8
¢ 3,04 0g3,05 8 20875 k BT,
1 1
d 14,101 0g14,102 h 0124 08 g | - g o8 -0,125
Hvada tolur i reitnum eru jafngildar?
1,7 7
0,25 LT 4 L70
16 3
170 0,025 =
100 0,250 0,375 8
Breyttu i tugabrot. NAmundadu ad premur aukastofum.
a > c 12 e 32
12 9 15
7 5 5
b 17 d 237 f 119
Reiknadu.
a 357:07 ¢ 1533:4.2 e 216:1.2
b 100:1,25 d 525:035 f 1392:24

Einu sinni kostadi 8,69 kr. & mindtu ad tala i farsima og hvert smaskilabod 3,34 kr.

a Olga taladi i simann i 248 minatur og sendi 312 smaskilabod.
Hvad kostadi pad?

b Mar sendi bara smaskilabod. Hann borgadi jafn mikid og Olga.
Hvad sendi hann moérg smaskilabod?

Byggingarvoruverslun kaupir skrafur i 5 kg pokkum. Skrdfunum er skipt i litla
plastpoka med 8 skrdfum i hverjum. Ein skrdfa vegur 0,012 kg.

Hve marga litla skrdfupoka er haegt ad fa ar stéra skrdfupakkanum?
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3.84

3.85

3.87

Finndu tugabrotin. Eru fleiri en ein lausn?

a Tugabrotid er jékveett og minna en 1. { pvi eru prir aukastafir. Summa
aukastafanna er 8. Télustafurinn i tiundahlutasatinu er pridjungur af
tolustafnum i pdsundustuhlutasaetinu.

b Tugabrotid er jakvaett og staerra en 1. [ pvi eru tveir aukastafir. [ tiunda-
hlutaseetinu er ferningstala. | hundradshlutaseetinu er fjérdungurinn af
tolustafnum i tiundahlutasaetinu. Heiltéluhlutinn er ferningstala télu-
stafsins i tiundahlutasatinu.

¢ Tugabrotid er jadkvaett og steerra en 1. | pvi eru tveir aukastafir.
[ heiltéluhlutanum er staersta ferningstalan sem er minni en 30.
[ tiundahlutasaetinu er margfeldi tveggja fyrstu frumtalnanna.
Tolustafurinn i hundradshlutasaetinu er prisvar sinnum minni en
télustafurinn i tiundahlutasaetinu.

Prir kartoéflupokar vega 50 kg ad vidbattum halfum kartéflupoka.
Hvad vegur einn kartoflupoki?

Skodadu tofluna hér fyrir nedan.

Land Flatarmal i ferkilometrum
England 127929
Nordur-irland 14121
Skotland 78772
Wales 20768

a Um pad bil hve miklu stzerra er England en Skotland?

b Stéra-Bretland felur i sér I6ndin fjogur i t6flunni.
Um pad bil hve stért er Stéra-Bretland?

¢ Hvad er England um pad bil mérgum sinnum staerra en Wales?

d Hvada hluti Stéra-Bretlands er um pad bil einu og halfu sinni staerri en
annar hluti pess?

Teiknadu talnalinu vid hvert verkefni og merktu télurnar & hana. Veldu
pann kvarda sem audveldast er ad rada télum 4 sem eru med prja aukastafi.

a 0,015 0,009 0,02 ¢ 57 152 208
b 204 198 21 d 000075 0,0006 0,00020



3.88 Breyttu almennu brotunum i tugabrot. Veldu pa adferd sem pér finnst best og
rokstyddu svario.

3 9 19
a 255 b 39T ¢ g

3.89 Hver almennu brotanna syna nakvamt gildi pegar pu breytir peim i tugabrot?

.3 23 e 5
7 32 11
5 8 3

b g d 35 f >0

g Hvers vegna heldur pu ad staerdfraedingar vilji oft frekar
nota almenn brot en tugabrot i svérum sinum?

3.90 a Notadu tugabrotin hér 4 eftir og skradu pau i tdmu reitina
vinstra megin vid jofnumerkid i reitnum hér til hlidar.

8,3 4,2 55 31 7,6 6,7 : 5 =

b Ljuktu vid deemin. Leggdu sidan oll svorin saman.

Skradu tugabrotin i eydurnar pannig ad summan verdi eins stor
og hagter. Summa:

¢ Kannadu hvort haegt er ad fa summu sem er staerri en 50.

d Kannadu hvort haegt er ad fa summu sem er staerri en 100.

3.91 Notadu tugabrotin hér & eftir og fylltu inn i tdmu reitina pannig ad
daemid verdi rétt.

513 424 106 4561

(5 =@ )¢

3.92 Veldu tvo af tugabrotunum hér 3 eftir og fylltu i eydurnar pannig ad daemid
verdi rétt.

21,21 42,42 36,36 63,63 27,27
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Prosent

3.93

3.94

3.95

3.96

3.97

3.98

3.99

3.100

Ester er i verslunarferd. Hve morg présent af verdinu parf hdn
a0 borga ef varan er laekkud um

a 20% ¢ 50% e 30%

b 25% d 70% f 5%
Reiknadu.

a 8%af 360 ¢ 20% af 895 e 3%af9

b 75% af 4200 d 42% af 8700 f 90% af 40

| bae nokkrum bda 3600 manns. Sidan flytja 2% ibdanna burt. Hve margir
verda eftir?

A ténleika eru seldir 1250 midar. Af peim eru 30% i stadi. Hve margir midar
voru seldir i staedi?

Adalsteinn vinnur sér inn 287 000 kr. 8 manudi. Hann borgar 28% i skatt.
a Hvada upphad borgar Adalsteinn i skatt?
b Hvad feer Adalsteinn Gtborgad eftir skatt?

¢ Hvad faer Adalsteinn 4 viku ef gert er rad fyrir 4 vikum i manudi?

| dagbladi nokkru var eftirfarandi fyrirségn: ,Fjérir af tuttugu
idnadarmoénnum vinna svarta vinnu”,
Hve morg présent idnadarmanna unnu svart samkvaemt dagbladinu?

Sverrir veiddi 16 fiska. Fjorir peirra voru urridar.
a Hvad voru urridarnir stér hluti fiskanna?

b Hve morg présent fiskanna voru urridar?

Nemendafélag gefur Gt skélablad sem er 28 bladsidur. Til ad greida
kostnadinn eru auglysingar a sjo bladsioum.

Hve morg présent af skdlabladinu eru auglysingar?



3.101

3.102

3.103

3.104

3.105

Hve morg présent?
a 7 af 10 sex dra krokkum geta talid upp i 100 adur en peir byrja i skélanum.
b 12 af 60 bérnum sélbrunnu i friinu.

Hans notar 450 krénur af 9000 krénum til ad kaupa samloku.

a

Eitt sumar rigndi 54 daga af 90 dogum.

Hve stér hluti af hverri mynd er blar? Skradu svarid sem almennt brot,
tugabrot og présent.

Fa
& & ™

Radadu télunum i reitnum fra peirri minnstu til peirrar staerstu.
0,
1 44% 4 0,004
4 041 10 %

Finndu nyja verdid.

a Pu feerd 30% afslatt af stilabok sem kostar 890 kr.

b Pu faerd 5% afslatt af dagatali sem kostar 1250 kr.

¢ Tjaldvagn kostar 980 000 kr. Sidan hakkar verdid um 8%.
d Litir kosta 1250 kr. Sidan hakkar verdid um 15%.

DVD- hiillin

Skodadu auglysingarnar tvaer .
hér til hlidar. DVD-salurinn

3 2|
Hvar mundir pu kaupa fyl'll'

brja DVD-diska? N_UB 0%
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3.106

3.107

3.108

3.109

3.110

3.111

3.112

3.113

Magni er i verslunarferd. Finndu hve stéran hluta af verdinu hann parf ad
borga ef voruverdio er laekkad um

a 20% c 50% e 30%
b 25% d 70% f 5%

Reiknadu i huganum.

a 30% af 3400 ¢ 20%af115 e 75%af120
b 25% af 64 d 12,5% af 80 f 90%af 5
Reiknadu

a 35%af1238 ¢ 16%af 98 e 95%afll2
b 7,5%af312 d 53% af 764 f 0,4% af 5600

Marteinn sdir 30 blémafraejum.
Hve margar plontur getur hann reiknad med ad fa pegar venjan er ad 90%
af fr@junum spiri?

Sirry vann sér inn 7600 kr. eina helgina. Sveinn vann sér inn 72% af pvi
sem Sirry fékk i laun. Hve mikid fékk Sveinn?

| bekkjardeild nokkurri eru 24 nemendur. Fimm peirra leika handbolta.
Hve morg présent nemendanna leika handbolta?

Orn blandar saman 2 dl af safa og 6 dI af vatni.

a Hvad faer Orn marga desilitra af bléndu?

b Hve morg présent af safa eru i blondunni?

Orn drekkur helminginn af safanum og pynnir afganginn med 1 dI af vatni.

¢ Hve morg présent af safa eru i nyju blondunni?

Breyttu setningunum hér 4 eftir med pvi ad nota badi tugabrot
og almenn brot.

a 40% af ibGunum eru innflytjendur.
b | ostinum eru 38% af fitu.

¢ Fjallgdngumadurinn bordar 90% af nestinu sinu.



3.114 Utskyrdu hvers vegna eftirfarandi fullyrdingar eru ekki alveg jafngildar:

1 , . ,
1 ) af nemendunum taka straetd i skélann.

2 11,1% af nemendunum taka straetd i skélann.

3.115 | skakklubbi { félagsmidstddinni voru i upphafi 15 stelpur og 24 strakar.
a Hve morg présent af medlimunum voru stelpur?

b Um midjan vetur byrjudu fimm stelpur og sex strakar i
kldbbnum an pess ad nokkur haetti.
Hve morg présent af medlimunum voru stelpur eftir pad?

¢ Um vorid luku 20% af hépnum skaknamskeidi.
Hve margir medlimir luku ndmskeidinu um vorid?

3.116 Reiknadu Ut nyja verdid.
a Puferd 15% i afslatt af peysu a 8790 kr.
b PU faerd 40% afslatt af trefli & 1895 kr.
PG faerd 12% afslatt af rafmagnshjéli 4 269900 kr.
PU faerd 70% afslatt af epli 4 149 kr.
PG faerd 8% afslatt af hjolatdsku a 12500 kr.

a N

3.117 Anna borgadi 3500 kr. fyrir peysu. Han fékk 30% afslatt.
Hvad kostadi peysa Onnu fullu verdi?

"retpay
3.118 Kndtur fékk 15% afslatt og borgadi 4845 fyrir peysu. R &Q'
Hvad kostadi peysa Knuts fullu verdi? 3 L

N N OTSALA!

3.119 Minnisbdk kostar 464 kr. pegar hun er seld med 20% afslatti. 30% og 15%
Hvad kostar minnisbokin pegar hun er seld med 50% afslaetti?

Afslattur

3.120 Birna borgadi 1400 kr. fyrir tréliti sem voru med 20% afslaetti.
Hvad kostudu trélitirnir an afslattar?
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3.121

3.122

3.123

3.124

3.125

Afi Olinu litlu safnar mynt i krukku { eldhdsinu.

Einn laugardag faer Olina 50 kr. dr krukkunni. Pad er ndkvaemlega 10% af
peningunum. Pegar Olina er farin baetir afi 100 krénum i krukkuna. Naesta
laugardag faer Olina litla 10% af peningunum sem eru i krukkunni. Eftir pad
baetir afi 100 kr. i krukkuna. Stuttu seinna er afmalisdagur Olinu. P4 feer
han 20% af peningunum i krukkunni auk fallegrar afmaelisgjafar fra afa.

Hve mikla peninga feer Olina ur krukkunni & afmaelisdaginn sinn?

Minerva gerdi sparnadaraatlun sem lesa ma i toflunni hér a eftir. Han aetlar
a0 leggja fyrir dkvedna upphaed i hverri viku i fimm vikur. Présentin 4 ad
reikna af upphadinni sem hidn & vikuna & undan.

Vika namer 1 2 3 4 5

Regla 1000 kr.| +15% | —5% +12% | —8%

a Reiknadu Ut hvad Minerva sparadi samtals.

b Hve mdrgum présentum meira sparadi Minerva en hin hefdi gert ef hun
hefdi lagt fyrir 1000 kr. & viku?

| poka med berjum eru 30% adalblaber. Af berjunum, sem eru ekki
adalblaber, eru 60% kraekiber. Hrutaber eru 60% af afganginum af
berjunum.

Hve morg présent af berjunum eru hvorki adalblaber, krekiber né hrataber.

Skodadu myndina til haegri.

a Um pad bil hve morg présent er hver butur
af litla fimmhyrningnum?

b Um pad bil hve mérg présent er hver butur
af stéra fimmhyrningnum?

¢ Um pad bil hve morg présent er guli
ferhyrningurinn og fjélubldu prihyrningarn-
ir tveir af dokkgrau stjérnunni?

Skaffukaka, sem er 10x20 cm ad staerd, kostar 600 kr. Budin fullyrdir ad
hun sé med risatilbod a skuffukékum sem eru 20x30 cm og kosta 1200 kr.

Hve morgum présentum édyrari er stéra skuffukakan en su litla pegar
verdid er skodad med hlidsjon af pvi hve miklu meira magn madur faer?
Berdu saman flatarmalin.



3.126 Hanna er med bolla af vatni og nakvaemlega jafn stéran bolla af mjélk.
Hun hellir 10% af mjélkinni i vatnsbollann og hraerir vel. Sidan tekur hun
10% af bléndunni og hellir i mjélkurbollann.

3.127

3.128

Hvort er meiri mjolk i vatninu, meira vatn i mjélkinni eda jafn mikid af vatni i
mjoélkinni og af mjélk i vatninu? Rokstyddu svarid.

Taflan synir skottilraunir og skotnytingu i korfubolta i 8. bekk HF.

Nafn Mark Skottilraunir | Skotnyting i %
Birna 12 25 48%
David 17 47%

Jon 8 12%
Kristin 3 60%
Heida 15 43 35%
Dagur 1 100%

Olof 0%
Sylvia 0%

o

[a]

Getur fj6ldi skottilrauna sagt til um hver er besti markaskorarinn?
Getur fj6ldi marka sagt til um hver er besti markaskorarinn?
Hvada leikmadur telur pd ad sé besti markaskorarinn?

Hvernig ma nota - eda misnota - présentin til ad finna besta
markaskorarann?

Hugsadu pér ad allir leikmennirnir geri eina skottilraun i vidbét og ad oll
skotin mistakist. Hvada présenttala breytist mest og hvada présenttala
breytist minnst? Utskyrdu svorin.

Hugsadu pér ad allir leikmennirnir geri eina skottilraun i vidbét og
a0 allir hitti i kérfuna. Hvada présenttala breytist mest og hvada
présenttala breytist minnst? Utskyrdu svorin.

Simon borgar 2730 kr. fyrir bol @ Utsolu. Viku seinna feer Atli 70% afslatt og
borgar 1170 kr. fyrir sams konar bol.

Hve mikinn afslatt fékk Simon pegar hann keypti bolinn?
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Verkefni af ymsu tagi

3.129 Hvad er satt og hvad er ésatt um téluna %?

e Talan er steerri en %
e Talan er jofn 60%.

e Talan erjofn 3,5.

e Talan er steerri en %

e Talan er steerrien 0,6.

3.130 Reiknadu i huganum.

a % af 12 d 25%af0,8
1 3
0 _ -
b 60% af 50 e 3af4
¢ 54 minnaenl?2,7 f % sterraenl,5

3.131 Reiknadu.

3,2 5 2 5.2
ag*yg d 977 8g9*3
4 1 1 .3 1 .3
) ®2qly hasieg
3 2 1 3 . 1 3
¢ 83 517 125
3.132 Namundadu ad naesta tiundu hluta.
a 012 c 117 e 16,09
b 2,078 d 32,98 f 0,009
3.133 Namundadu ad naesta hundradshluta.
a 0978 ¢ 1,205 e 0,019
b 0,013 d 0,003 f 1,296



3.134

3.135

3.136

3.137

3.138

3.139

3.140

Skrifadu rétt merki i eydurnar: <, > eda =

a 02 20% c 30% L e 8 30%
' 2 10
1 1

b > 0,2 d 0,04 0014 f 16 >

Reiknadu og skradu svorin med i mesta lagi tveimur aukastofum.
a 68:07 ¢ 015:06 e 87:032
b 128:19 d 163:25 f 987:0,78

Teiknadu talnalinu par sem fjarlagéin fra0til 1l er18cm.

a Merktu brotin ?, ?, Y og — a talnalinuna.

b Hvada brot 4 ad setja 1 cm haegra megin vid 0 4 talnalinuna pina?

Arid 2011 voru 4,9 milljénir manna i Noregi og 2,5 milljénir voru &
JFacebook”. Hve morg présent af Nordmoénnum voru ekki & ,Facebook”?

Skodadu myndina.

a Hve stor hluti af rétthyrningnum er i hverjum lit, raudum, bldum og
hvitum?
Svaradu bxdi med almennum brotum og présentum.

b Teiknadu rétthyrning og skiptu honum i reiti pannig ad pu getir litad

1 1, . 1, .
3 raudan, 5 blaa og ¢ hvita.

Leidin, sem Heida parf ad fara i skélann, er 4 km & Iengd
Hve langt hefur hin gengid pegar hidn er buin meé leidarinnar?

Marteinn og vinir hans vinna sér inn 800 krénur med pvi ad sépa stéttina
hja Valgerdi gémlu.

Hve mikid feer Marteinn ef hann faer % af peningunum?
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3.141

3.142

3.143

3.144

3.145

3.146

3.147

3.148

Teiknadu talnalinu fra O til 1. Radadu brotunum hér & eftir 4 rétta stadi.

3 1 1 6 2 5 8 4 3

8 4 2 12 3 6 12 8 12

a Hver brotanna eru jafngild?
b Hver eda hvert brotanna er staerst?

¢ Hver eda hvert brotanna er minnst?

A flugvelli nokkrum voru eitt timabilid skradir 640 000 komufarpegar.
Af peim komu 160000 farpegar erlendis fra.
Hve morg présent farpeganna komu fra Gtléndum?

| bekkjardeild nokkurri eru 15 strakar og 10 stelpur.
Hve morg présent af nemendunum eru strakar?

Jénas eyddi 20000 kr. i ad kaupa notad hjol.
Hvad er pad stér hluti af laununum hans ef hann hefur 400 000 kr.
i manadarlaun? Gefdu svarid upp badi sem almennt brot og présent.

Notadur farsimi kostar 8500 kr.
Hvad parf Nina ad borga ef hin faer 15% afslatt af verdinu?

Egill vann sér inn 3000 kr. med gardvinnu @ manudaginn.

a Hve mikid fékk Egill & pridjudag ef hann fékk 20% minna
en a manudeginum?

b Hve mikid fékk Egill 4 midvikudag ef hann fékk 20% meira en
a pridjudeginum?

Marius fer 4 génguskidum 2,7 km vegalengd. Marta fer 1,8 km.
a Hve miklu lengra gengur Marius en Marta?

b Hve miklu lengra parf Marius ad ganga ef hann atlar ad ganga tvofalt
lengri vegalengd en Marta?

¢ Hvad er skidaferd Mortu morg prosent af skidaferd Mariusar?
Namundadu ad heilli tolu.

Flutningabill getur flutt 8 m3 af sandi. Farminum er skipt i sandhragur sem
hver er 0,4 m3. Hvad eru sandhrdgurnar margar?



3.149 | fjarhép eru 60 kindur. Af peim eru 12 méraudar.
Hve morg présent kindanna eru méraudar?

3.150 Bekkjardeild nokkur parf 12 000 kr. til ad halda bekkjarskemmtun.
Utvega & 60% af peningunum med gjaldi 4 nemendur og 40%
med tombdlu.

a Hve margar krénur parf ad Utvega med tombdlunni?

b Hvad parf gjaldid a nemanda ad vera ef 18 nemendur taka ba’tt?

3.151 Palina kaupir skidavettlinga sem kosta 3600 kr. HUn faer 25% afslatt.
Hvad parf Palina ad borga fyrir vettlingana?

3.152 Umferdarljés nokkur syna graent og rautt ljés. A hverri minGtu lysir
graena ljésio i 24 sekdndur og rauda |jésid i 36 sekdndur.
Hve stéran hluta af timanum lysir graena ljési6? Svaradu med
almennu broti, tugabroti og présentum.

1
3.153 Settu rétta tolu Ur reitnum hér til haegri i eyduna i hverju verkefni es% S
bannig ad setningarnar geti att viod rok ad stydjast. 18 30%
a Andrés fékk afslatt pegar hann keypti hjél i dgust. 0,25
b Osk parf ad ganga km lengra til skdélans en Herdis.
¢ Pad a ad vera um bad bil m milli likamans og styrisins pegar madur
ekur bil.
d Laun Kdra hakkudu um
e Linaer 12 ara. Ef hdn deilir i aldur sinn med , verdur han jafn gémul
fédur sinum.

3.154 | framhaldsskdla nokkrum eru 240 nemendur. Af peim eiga 20 bil. Dag
nokkurn voru fyrir utan skélann fjorir Skédar, prjar Hondur, fimm Fiatar, tveir
Fordar og sex Toyotur.

a Hve morg présent af nemendunum eiga bil?
b Hve morg présent af bileigendunum eiga hverja biltegund?
¢ Hve stér hluti af bileigendunum eiga ekki Toydtu?

d Hve stér hluti af nemendunum eiga hvorki Toydtu né Skéda?

e
00 0000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000C0OCGOCQOOGEO O -

e Hve mérgum présentum fleiri eru Skéddaeigendurnir en Hondueigendurnir?

Kafli 3  Almenn brot, tugabrot og présent 113



114 skali1a

3.155

3.156

3.157

3.158

3.159

3.160

3.161

3.162

Sunneva kaupir bék fyrir 1200 kr. Adur kostadi hin 2000 kr.
Hve morg présent fékk Sunneva i afslatt?

Hvada tugabrot jafngildir % ?

e 015 * 05

e 02 051

Hvada tugabrot jafngildir % ?

e 06 e 0,714285..

e 0,625 085

Reiknadu i huganum.

o . 8 3 §5
a 20%af90 € Fjordi hluti af 11 ® 1079
b 360:0,6 d 60%af15 f 07+18
Reiknadu.
10 8 .

a 09 17 c 17 10,2 e 30% af 0,04

o af D : .3
b 60% af 17 d 15:0,125 f 1.8: 2

Bondi nokkur sair byggi i % af akrinum. Par nast sdir hann hofrum a %

af peim hluta akursins sem eftir er. | pad sem nu er eftir af akrinum setur
hann nidur kartoflur.

a Hve storan hluta af akrinum notar bondinn fyrir kartoflur?

b Hve stor flotur er fyrir byggid ef kartéflurnar taka 75 malieiningar?

A méanudag drekkur Eva % 1 af mjélk. A pridjudag drekkur hin % &
midvikudag 1 /, a fimmtudag % [ og a fostudag % L

Hve mikla mjélk drekkur Eva & einni viku i skélanum? Skrifadu svarid badi
sem 6eiginlegt brot og sem blandna t6lu.

[ stéru sveitarfélagi fengu 46 nemendur einkunnina 10 & staerdfradiprofi.
Petta voru 4% af 6llum nemendum i préfinu.
Hve margir nemendur téku profio?



3.163 Stigi er 7 m langur. Fjarlaegdin milli prepanna er 0,4 m.
Hve morg prep eru i stiganum?

3.164 P4 ert med fullt vatnsglas.
PU hellir helmingnum i annad ilat. Sidan hellir pu aftur i glasid helmingnum
af pvi sem pu helltir ar pvi. Naest hellir pd pridjungnum af pvi sem nt er {
glasinu i enn annad ilat. Loks hellir pu aftur i glasid pridjungnum af pvi sem
pbu helltir sidast ur pvi.
Hve stér hluti af fullu vatnsglasi er nd i glasinu?

3.165 Myndin hér a eftir synir hin opinberu hlutféll milli litanna i islenska

fananum.
7 121 14
H R
H N
H N
7 | |
H N
E§
IIEEEEEEE BEEEEEEEEEEEEEEE
2
NN EEEEE =IIIIIIIIIIIIII
||
||
7 ||
||
||
||

a Hve stor hluti af fananum er blar?

b Hve morg présent af fananum eru bla?

(]

Hve morg présent af blda svaedinu mynda ferninga?

a

Hver er lengd og breidd fana par sem raudi krossinn er 8 cm breidur?

3.166 Krakkarnir i 8.C aetla ad skipuleggja bodhlaup fyrir 8. bekk skélans.

a Vegalengdin i heild er 36 km. Bekkjardeildirnar geta sjalfar valid hve
margir taka patt i hlaupinu en allir i sému bekkjardeild verda ad hlaupa
sému vegalengd. | 8.A tla 20 nemendur ad taka patt. Hve langt parf
hver peirra ad hlaupa?

b Nemendur i 8.B tla ad hlaupa % lengri afanga en nemendurnir i 8.A.
Hve margir nemendur i 8.B taka pa patt i bodhlaupinu?

¢ Nemendurnir i 8.C 6ska eftir ad hlaupa vegalengdina sem er mitt & milli
vegalengda hinna tveggja bekkjardeildanna. Hve margir nemendur ur
8.C purfa a0 taka patt i hlaupinu til ad peir komist sem naest dsk sinni?
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3.167 Skipta a 120 metra longum renningi i bidta til ad merkja braut i gdtuhlaupi.
a Hver batur 4 ad vera 0,75 metrar. Hve margir butar fast Ur renningnum?

Fleygja parf 5% af bdtunum. Helminginn af pvi sem eftir er 4 ad nota vid
gatnamot.

b Hve margir metrar af renningnum eru notadir vid gatnamot?

3.168 Skélinn skipuleggur nemendaferd. [ annari rdtunni eru 20 stelpur og i
hinni 20 strakar.
Fimm stelpur ar stelpurdtunni fara yfir i strakaratuna. Par ed jafn margir
nemendur eiga ad vera i hvorri ratu verda fimm nemendur, sem veljast af
handahdfi, ad fara ar strakarGtunni i stelpurdtuna.

Hvort eru fleiri stelpur i strakardtunni eda strakar i stelpurdtunni?
Rokstyddu svarid.

3.169 Finndu almennt brot sem liggur milli brotanna tveggja 4 talnalinunni.

o3 4 — 1
a Mili - og = ¢ Mili 5 og 5

o2 3 a3 3
b Milli - og = d Mili - og

3.170 Vidara % af sokkunum i kommadduskudfunni. Af peim eru % hvitir.
Engir adrir sokkar i skuffunni eru hvitir.

a Hve stor hluti af 6llum sokkunum i skdfunni er hvitur?

b Hve morg présent af sokkunum i skdffunni eru hvit?

3.171 Kristin tekur fjéra pakka af kjothakki dr frystinum.
Hver pakki inniheldur%kg.

Hve mikid af kjothakki ték han alls ar frystinum?

3.172 Fjolskylda Honnu a % af pitsunni eftir. Fjdlskyldumedlimirnir fimm skipta
pessum afgangi jafnt & milli sin.

a Hvad faer hver fjdlskyldumedlimur stéran hluta af heilli pitsu?

b Hvad feer hver fjdlskyldumedlimur morg présent af heilli pitsu?
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3.173 Soluskali nokkur kaupir safa a brdsum sem rima 5 7 og kosta 4500 kr.
Skalinn selur safann i floskum sem rima 0,4 / og kosta 700 kr.

Hver er hagnadur soluskalans af einum brusa?

3.174 O0tt6 og systkini hans erfa 1,2 milljénir krona. Otté faer 25% af peningunum.

Hann notar % af peningunum til ad kaupa sér skidi og skidaské en hann
fékk 20% afslatt af verdinu.

Hvert var upprunalega verdid a skidapakkanum?

3.175 Myndin hér fyrir nedan synir ferningslaga gar® sem skipt er upp i svaedi
sem eru eins i laginu. Teldu reitina og svaradu spurningunum hér a eftir.

a Blaa sva0id er steypt. Hve stér hluti af gardinum er steyptur?
Svaradu med almennu broti, tugabroti og présentum.

b Hvad er appelsinugula og graena svaedid samtals stor hluti af gardinum?
Svaradu med almennu broti, tugabroti og présentum.

¢ Graena svadid er grasflot. Hve stor hiuti af gardinum er grasflot?
Svaradu med almennu broti, tugabroti og présentum.

d A appelsinugula svaedid hefur verid plantad trjam og blémum.
Hve stor hluti af gardinum er svaedi med trjam og blémum?
Svaradu med almennu broti, tugabroti og présentum.

e [25% af appelsinugula svadinu hefur verid plantad birkitrjam.
[ hve stérum hluta af gardinum eru birkitré?
Svaradu med almennu broti, tugabroti og présentum.
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3.176

3.177

3.178

3.179

3.180

3.181

Hvernig breytist gildi eiginlegs brots ef pu staekkar badi teljarann og
nefnarann med 37 Préfadu nokkur mismunandi brot og segdu til um
hverjar fullyrdinganna hér a eftir eru sannar.

e (ildi brotsins staekkar um 1.
e (Gildi brotsins staekkar um 3.
 Gildi brotsins minnkar.

* Gildi brotsins ndlgast 1.

e (Gildi brotsins breytist ekki.

Finndu brotid sem er

a iminna en2L C iminna en—£
4 8 9 3

7 3 1
b 16 sterraen— y d T steerra en >0

Skodadu jéfnuna % =0,11111.. Margfaldadu hvora hlid jéfnunnar med 9.
Hvad kemur i 1j6s? Utskyrdu pad.

1 P . 1 .
< af gestunum i veislu nokkurri er fullordnar konur, - er ungar stalkur,

% er fullordnir karlar og 6 eru ungir piltar.

Hve margir gestir eru i veislunni?

Pegar Pypagéras var spurdur hvad nemendur hans vaeru margir svaradi
hann svona:

+Helmingurinn af nemendum minum er ad lzera stardfradi, fjoroungur
peirra lzerir edlisfraedi og sjoundi hluti fir sig i ad pegja. Par ad auki fékk
ég einmitt nuna prja nyja straka sem nemendur”.

Enginn nemendanna tilheyrdi meira en einum hépi.

Hvad voru nemendur Pypagérasar margir?

Tveir mursteinar vega 3 kg og% murstein ad auki.

Hvad vegur einn mdrsteinn?



3.182 a Lattu sexhyrninginn, alla myndina, hafa gildio 1.
Hvert er pa gildi allra hluta myndarinnar?

b Lattu trapisuna hafa gildid 1. Hvert er pa gildi
hinna hluta myndarinnar?

¢ Huvert er gildi tveggja sexhyrninga, trapisu og
prihyrnings ef gildi trapisunnar er afram 17
Skrifadu svarid baedi sem blandna t6lu og sem
Oeiginlegt brot.

3.183 Heér 4 eftir eru fernar upplysingar um télu. Hver er talan?
e Helmingurinn af télunni er minni en einn fjérdi hluti.
* [ tdlunni eru prir aukastafir i staekkandi réd.
e Tveir sidustu tolustafirnir eru ferningstala.

e Ppversumma télunnar er ferningstala.

3.184 Finnur hefur safnad peningum i krukku. Pridjungurinn af upphadinni er i
myntum. Alls 40% af peirri upphaed er i tikéllum. Fjérdi hluti af afganginum
af myntunum er i krénum. Pad sem er eftir i fimmkollum. Fimmkallarnir {
krukkunni eru samtals 45 kr. Hve miklu safnadi Finnur?

3.185 Vordur i bilahusi hefur pad 4 tilfinningunni ad
hvitir bilar hafi verid mjoég margir upp 4 sidkastio.
Vorourinn telur bilana i bilahdsinu og kemst ad pvi
a0 hvitu bilarnir eru 24 talsins.

Eftir allnokkra Gtreikninga segir vordurinn
samstarfsmanni sinum ad 16% af bilunum séu hvitir.

a Hve margir bilar eru i bilastadahusinu?

b 75% af hvitu bilunum eru skutbilar.
Hve morg présent bilanna eru pa hvitir skutbilar?

¢ Vordurinn finnur pad Ut ad 60% allra bilanna
i bilastaedahusinu séu skutbilar.
Hve stor hluti af skutbilunum eru hvitir?
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3.186 Marteinn notar sérstaka adferd til ad finna mismuninn milli blandinna talna.
Hér er demi:

Marteinn 4 ad reikna Gt 4%— 12 JFyrst reikna ég 2 — 1% = %.

Pa verdur svarid 2% + % = 2%. Til ad sja hvernig ég hugsa getur pu skodad
teikningarnar hérna fyrir nedan”.

€g byrja med svona margar kokur:

0000

Pegar ég hef gefid eina og prja fjoérou ar koku er svona mikid eftir:

Q0T

€g sameina kékurnar. Utkoman er pessi:

006

3.187 Pu fard pessar upplysingar um prju eiginleg brot:

e Huver tolustafanna 1, 2, 3, 4, 5 og 6 er einu sinni i teljara eda nefnara.
¢ Haegt ad stytta eitt brotid.

, . 3 . . .
* Pegar bu leggur brotin saman faerdu <5 meira en einn heilan.

Hver eru pessi prju brot?
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TIL NEMANDA

Pessi bok er eign skolans pins og pu hefur hana ad lani. Baekur eru dyrar og pvi
mikilvaegt ad farid sé vel med paer. Gaettu pess vel ad skrifa ekki i pessa bok

Bok nr.
Tekin i notkun
Skali
Utlan: Skil:
(dags.) (dags.)

Nemandi/bekkur

Astand
Astand

1) Nafn nemanda skal greinilega skrifad i linurnar hér ad ofan.
2) Astandi bokar vid Gtlan og skil skal lyst pannig:
N: ny bok, G: gott, S: saemilegt, L: |élegt.



SKALI 1A

STARDFREADI FYRIR UNGLINGASTIG

Skali bydur upp a innihaldsrika og lifandi staerdfraedikennslu.

Nemendur 66last badi skilning og faerni med pvi ad vera virkir og leitandi pegar peir

vinna vid steerdfraedi. Nemendur og kennarar nota Skala til ad lesa sterdfradi, vinna
verkefni, rékraeda lausnaleidir og fast vio stardfraedilegar askoranir 4 rannsakandi og
skapandi hatt. Skali vekur ahuga nemenda med pvi ad tengja steerdfraedi vid daglegt

lif og bjéda upp 4 fjdlbreytilega kennslu.

i Skala er 16gd ahersla &

» hid faglega innihald, rokrétta uppbyggingu namsefnisins og framvindu namsins

e skyr og nakvaem markmid

e hagnyt demi og verkefni

e adlégun namsefnisins ad porfum allra nemenda i sameiginlegu ndmssamfélagi
pbeirra

e ndakvaemar leidbeiningar og studning vid kennara sem nytist 4dur en kennsla hefst,
medan & henni stendur og eftir ad henni lykur

Skali 1 samanstendur af tveimur nemendabdkum, tveimur &fingaheftum og
kennarabdkum. Kennarabakurnar eru gefnar Gt a heimasiou Namsgagnastofnunar
og par er auk pess ad finna verkefnahefti, lausnir og annad fylgiefni med flokknum.

Hoéfundar:

Bjagrnar Alseth

Grete Normann Tofteberg
Ingvill Merete Stedgy-Johansen
Janneke Tangen

7412 9789979018551



